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(1100/KDS/SNT)            
 

1100 बजे  

(माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 
 

सदन में सवंिधान में उवलिवित सभी भाषाओ ंमें इंटरविटेशन 

 की सुविधा उपिब्ध कराने के बार ेमें घोषणा 
 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मझुे आपको सूचित करते हुए अत्यंत प्रसन्नता हो रही 

है चक हम सदन में संचिधान की 8िीं अनसूुिी में उचलिचित सभी भाषाओ ंमें इंटरचप्रटेशन की 

सचुिधा उपिब्ध करा रहे हैं। अभी तक सदन में चहंदी और अंग्रेजी के अचतररक्त 18 भाषाओ ं

अर्ाात ्असचमया, बंगािी, बोडो, डोगरी, गजुराती, कन्नड़, मैचर्िी, मियािम, मचणपरुी, मराठी, 

नेपािी, ओचडया, पंजाबी, संस्कृत, चसंधी, तचमि, तेिगु ुऔर उदूा भाषाओ ंमें सचुिधा प्रदान की 

जा रही र्ी। अब इसमें कश्मीरी, कोंकणी ि संर्ािी भाषाओ ंको भी शाचमि कर चिए जाने से 

हम संचिधान में उचलिचित सभी भाषाओ ंमें इंटरचप्रटेशन की सचुिधा उपिब्ध करा रह ेहैं।  

 माननीय सदस्यगण, भारत की संसद ही है, चजसमें 22 भाषाओ ंके चिए साइमलटेचनयस 

इंटरचप्रटेशन की सचुिधा उपिब्ध है। इतनी भाषाओ ंमें यह सचुिधा चकसी भी अन्य देश की संसद 

में नहीं है। हमें भारत, भारत के संचिधान और भारत के िोकतंत्र पर गिा करना िाचहए।  

----- 

… (व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : अत: मेरा आग्रह ह ै चक आप सदन ििाने में सहयोग करें। हमारा िोकतंत्र 

दचुनया का सबसे बड़ा िोकतकंत्र है। मझुे आशा ह ैचक आप सदन ििाने में सहयोग करेंगे।  

… (व्यिधान) 

1102 बजे  

(इस समय सशु्री महुआ मोइत्रा, श्री मचणक्कम टैगोर और कुछ अन्य माननीय सदस्य आकर 

पटि के चनकट िड़े हो गए।) 
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(िश्न 361) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न 361, डॉक्टर संजय जायसिाि जी। 

डॉ. सजंय जायसवाल (पश्चिम चम्पारण) : धन्यिाद अध्यक्ष महोदय। मेरा प्रश्न राजभाषा से 

संबंचधत है और आपने सभी 22 भाषाओ ंमें अनिुाद हेत ुिोक सभा में आज से ही परचमशन दी, 

इसके चिए मैं आपका बहुत-बहुत आभार व्यक्त करता ह ं। … (व्यिधान) एक चबहारी होने के नाते, 

आपको, माननीय प्रधान मंत्री जी ि माननीय गहृ मंत्री जी को बहुत-बहुत धन्यिाद करता ह ं, क्योंचक 

अब मैचर्िी भाषा में भी संचिधान उपिब्ध है। … (व्यिधान) मैचर्िी भाषा चििने-पढ़ने िािा 

कोई भी व्यचक्त भारत का संचिधान मैचर्िी भाषा में भी पढ़ सकता है। उसके चिए मैं आपको और 

माननीय प्रधान मंत्री जी को बहुत-बहुत धन्यिाद देता ह ं। … (व्यिधान) 

 महोदय, मेरा एक सझुाि भी है। भारत में बहुत सारी ऐसी भाषाए ंि बोचियां हैं, जो बहुत 

सारी जगहों में प्रिचित हैं। भोजपरुी की बोिी दचुनया के िगभग 30 करोड़ िोगों द्वारा बोिी जाती 

है। … (व्यिधान) अत: मेरा माननीय मंत्री जी को यह सझुाि है चक जब आप सीडैक से और स्ियं 

इस संसद में 22 भाषाओ ंमें पररिचतात करके सभी काया कर सकते हैं, तो पत्रािार की भाषा भी 

हमारी 8िीं अनसूुिी के चहसाब से हो सकती है।… (व्यिधान) मेरा यह सझुाि है चक सरकारी 

कायााियों में भाषा पररितान का काया भोजपरुी में भी चकया जाए, चजससे भोजपरुी बोिने िािी 30 

करोड़ जनसंख्या इसका िाभ उठा सके। धन्यिाद।  

(1105/CS/VPN) 

 श्री वनत्यानन्द राय : महोदय, माननीय सदस्य डॉ संजय जायसिाि जी ने अपने प्रश्न के माध्यम 

से भोजपरुी भाषा के महत्ि को बताया है और इन्होंने कुछ सझुाि भी चदए हैं।… (व्यिधान) मैं 

माननीय सदस्य महोदय और सदन को यह जरूर बताना िाह ूँगा चक संचिधान की अष्टम  अनसूुिी 

में जो भी 22 भाषाएूँ हैं, इनके संिधान, संरक्षण और प्रिार-प्रसार के चिए माननीय मोदी जी की 

सरकार प्रचतबद्ध, संकचलपत है।… (व्यिधान) अगर कोई िोक भाषा भी है, चजसने स्र्ानीय स्तर 

पर सांस्कृचतक रूप में और बोििाि की भाषा के रूप में पहिान बना िी है तो उसके महत्ि को 

भी हम महत्िपूणा मानते हैं।… (व्यिधान) माननीय सदस्य का जो सझुाि है, इस चिषय पर हम 

संजय जी के सार् बैठकर एक बार जरूर ििाा करेंगे।… (व्यिधान) 

डॉ. सजंय जायसवाल (पश्चिम चम्पारण) : महोदय, बहुत-बहुत धन्यिाद।… (व्यिधान) 

 महोदय, मेरा दूसरा प्रश्न यह है।… (व्यिधान) आज एक तरफ इतना बड़ा चदन है, चजसमें 

हमार े चिरोधी दिों के,… (व्यिधान) इन सभी िोगों की भाषाओ ं में अनिुाद हो रहा है।… 

(व्यिधान) अगर िे िोग िाहें तो अपनी भाषा में सिाि कर सकते हैं और जिाब सनु सकते हैं।… 

(व्यिधान) मझेु िगता है चक इन िोगों को इसमें ज्यादा इंटरसे्ट नहीं है।… (व्यिधान) इटैचियन 

भाषा जोड़ी जाए तभी ये िोग तैयार होंगे।… (व्यिधान) 

 मेरा दूसरा प्रश्न यह है चक चिगत िषों में केन्र सरकार के द्वारा राजभाषा सचहत चिचभन्न 

भाषाओ ंके संरक्षण और संिधान के चिए क्या-क्या कदम उठाय ेगए हैं और सरकार की क्या-क्या 
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उपिचब्धयाूँ हैं?… (व्यिधान) क्या इसके बार े में मंत्री जी चिस्तार से सदन को बताएूँगे? … 

(व्यिधान) 

श्री वनत्यानन्द राय : महोदय, केन्र सरकार ने माननीय प्रधानमंत्री जी के नेतृत्ि में और माननीय 

गहृ मंत्री जी के मागादशान में राजभाषा सचहत अन्य सभी भारतीय भाषाओ ंके संरक्षण एिं संिधान के 

चिए काफी महत्िपूणा कई कदम उठाए हैं।… (व्यिधान) जैसे अचिि भारतीय राजभाषा सम्मेिन 

का आयोजन भी हो रहा है।… (व्यिधान) भारतीय भाषा अनभुाग की स्र्ापना की गई है।… 

(व्यिधान) चहन्दी शब्द चसंध ु चडचजटि शब्दकोश तैयार चकया गया है।… (व्यिधान) यह अचत 

महत्िपूणा है।… (व्यिधान) इसका बहुत िाभ चमि रहा है।… (व्यिधान) इसमें चहन्दी के 

मानकीकरण और भाषा तकनीक के चिकास हेत ुऑनिाइन चहन्दी शब्दकोश है, चजसमें सात िाि 

से अचधक शब्द शाचमि हैं।… (व्यिधान) 

 महोदय, ‘कंठस्र्’ अनिुाद प्रणािी तैयार की गई है।… (व्यिधान) ‘कंठस्र्-2’ एक स्मचृत 

आधाररत अनिुाद प्रणािी है, चजसमें 5 करोड़ से अचधक िाक्य शाचमि हैं।… (व्यिधान) यह 

प्रचतचदन 15 से 20 हजार नोचटंग्स का अनिुाद करती है।… (व्यिधान) िीिा चहन्दी प्रिाह एक 

मोबाइि एचलिकेशन बनाया गया है।… (व्यिधान) यह 14 भारतीय भाषाओ ंके उपयोगकतााओ ंको 

चहन्दी चसिाने का सहज और चनशलुक माध्यम है।… (व्यिधान) 

 महोदय, ई-सरि चहन्दी िाक्य कोश बनाया गया है।… (व्यिधान) चजसमें अब तक 6 िाि 

शब्द एि ं14 हजार से अचधक िाक्य शाचमि चकए जा िकेु हैं।… (व्यिधान) राजभाषा चहन्दी को 

राष्ट्रीय स्तर पर बढ़ािा देने के चिए प्रचशक्षण तकनीकी टूि चिकचसत चकए गए हैं।… (व्यिधान) 

केन्रीय सचमचतयों का गठन हुआ है।… (व्यिधान) 537 नगर राजभाषा कायाान्ियन सचमचतयों का 

गठन चकया गया है।… (व्यिधान) अंतरराष्ट्रीय पटि पर भी चहन्दी को पहिान चमिी है।… 

(व्यिधान) चहन्दी अब चिश्व बैंक की आचधकाररक िेबसाइट पर उपिब्ध है।… (व्यिधान) चफजी की 

सह राजभाषा एिं अबू धाबी में न्यायियों की तीसरी आचधकाररक भाषा चहन्दी बनी है।… 

(व्यिधान) 

 महोदय, राजभाषा के सार्-सार् चजतनी भी भारतीय भाषाएूँ हैं, उनको महत्ि चदया जा रहा 

है।… (व्यिधान) माननीय प्रधानमंत्री जी का कहना है चक हमारी योग्यता, हमारी मेधा, हमारी 

मातभृाषा में ज्यादा पररिचक्षत होती है।… (व्यिधान) इसचिए हमारी चजतनी भी भाषाएूँ हैं, उनको 

संरचक्षत और संरक्षण देने का काम हम चिचभन्न पहिओु ंपर करते हैं।… (व्यिधान) अभी भारतीय 

भाषाओ ंके चिए भारतीय भाषा अनभुाग बना है।… (व्यिधान) चिचभन्न राज्यों में जो भाषा िहाूँ की 

आचधकाररक भाषा में प्रर्म स्र्ान पर है, उस भाषा में अब हम िोग पत्रािार भी करते हैं।… 

(व्यिधान) 

(इचत ) 
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(1110/MNS/AK) 

(िश्न 362) 

माननीय अध्यक्ष : क्िेश्चन नंबर 362, श्री जी. सेलिम। 

… (व्यिधान) 

SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): Sir, thank you for giving 

me an opportunity to ask an important question. … (Interruptions) 
 PM Awaas Yojana – Gramin is a huge success. … (Interruptions) It has given 

three benefits. … (Interruptions) The first is to provide houses for the poor. … 

(Interruptions) The second is to provide work for the rural population. … (Interruptions) 

The third is to revive and boost the rural economy. … (Interruptions) 

 The Minister has given a very elaborate answer to this Question. … 

(Interruptions) So, I want to ask this from the Minister very specifically. … (Interruptions) 

How many houses have been sanctioned in Tamil Nadu? … (Interruptions) What is the 

budget allocated for this Scheme in Tamil Nadu? … (Interruptions) Has any new survey 

been done in Tamil Nadu to identify the new houses? … (Interruptions) Thank you, Sir. 

… (Interruptions) 

कृवष और वकसान कलयाण मंत्री; तथा ग्रामीण विकास मंत्री (श्री वशिराज वसहं चौहान) : माननीय 

अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय सदस्य को धन्यिाद देना िाहता ह ं चक उन्होंने तचमिनाडु की गरीब जनता के 

बार ेमें सिाि पूछा है।… (व्यिधान) मझुे कहते हुए बहुत तकिीफ हो रही है। प्रधान मंत्री नरने्र मोदी जी की 

सरकार ने तचमिनाडु में भी गरीबों के मकान बनाने के चिए िक्ष्य आिंचटत चकया है, िेचकन माननीय 

अध्यक्ष महोदय, अन्याय की पराकाष्ठा है चक एक साि से ज्यादा समय हो गया, िेचकन तचमिनाडु की 

सरकार ने ‘पीएम आिास’ के 2 िाि 15  हजार मकान स्िीकृत ही नहीं चकए हैं। … (व्यिधान) हम गरीबों 

के मकान बनाने के चिए पैसा दे रहे हैं, िेचकन तचमिनाडु की सरकार मकान स्िीकृत ही नहीं कर रही 

है।…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष महोदय, यह गरीबों के सार् अन्याय है, धोिा है, पाप है। इतना ही नहीं िहां 3 

िाि 10 हजार मकान पूर ेही नहीं हुए, जबचक उनको पैसा चदया जा िकुा है, िेचकन सरकार मकान पूर ेनहीं 

कर रही है। … (व्यिधान) त़चमिनाडु सरकार के िात ेमें 608 करोड़ रुपये पड़े हुए हैं। कें र सरकार का अंश 

608 करोड़ रुपये तचमिनाडु सरकार के िाते में पड़े हुए हैं, िेचकन िे गरीबों के मकान नहीं बना रहे हैं, 

मकानों को स्िीकृचत नहीं द ेरहे हैं। … (व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष महोदय, इसीचिए हम िषा 2018 के आिास लिस की सूिी के 50,815 मकानों 

का िक्ष्य तचमिनाडु को नहीं दे पा रहे हैं। आचिर इनको तकिीफ क्या है? गरीबों के मकान बनेंगे, तो 

इनको तकिीफ क्या है? मोदी जी का नाम होगा, इसचिए मकान नहीं बनने दे रहे हैं। … (व्यिधान) 

पराकाष्ठा तो यह है चक पूरे देश में ऐसे गरीब चजनके पास कच्िे घर हैं, उनको नया मकान बनाने के चिए िषा 

2024 में सि ेचकया गया र्ा, िेचकन इस साि तचमिनाडु की सरकार ने सिे ही नहीं चकया। यह गरीबों के 

सार् अन्याय है, धोिा है, पाप है। … (व्यिधान) मैं तचमिनाडु सरकार स ेहार् जोड़कर प्रार्ाना करता ह ं 

चक िह गरीबों के मकान को स्िीकृत करें, गरीबों के मकान बनाने के चिए सिे करें, ताचक हम गरीबों के 

मकान बना सकें । मैं तचमिनाडु की सरकार से हार् जोड़कर प्रार्ाना करता ह ं चक गरीबों के सार् अन्याय न 

करें। … (व्यिधान)                 (इचत)  
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(िश्न 363) 

श्री विष्ण ुदत्त शमाा (िजुराहो) : माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मंत्री जी से जानना िाहता 

ह ं चक देश में कृचष चशक्षा में 77 एग्रीकलिर यूचनिचसाटीज, आईसीएआर के द्वारा 113 इंस्टीट्यूशंस, 

425 शासकीय महाचिद्यािय और 300 के िगभग प्राइिेट एग्रीकलिर कॉिेजेज िि रहे हैं। … 

(व्यिधान) िगभग डेढ़ िाि चिद्यार्ी गिनामेंट इंस्टीट्यूशंस में हैं और िगभग दो िाि के करीब 

चिद्यार्ी प्राइिेट यूचनिचसाटीज में हैं, िेचकन देश में एग्रीकलिर एजुकेशन का कोई भी ऐसा 

मॉचनटररगं चसस्टम नहीं है, जो इनकी मॉचनटररगं कर सकें , इनके एके्रचडटेशन के चिए काम कर 

सके।… (व्यिधान) 

(1115/RV/SRG) 

 इसके कारण देश में कई प्रकार की समस्याए ंआ रही हैं।… (व्यिधान) गणुात्मकता के चिए 

कृचष चशक्षा, निािार, िैचश्वक प्रचतस्पधाा और स्र्ानीय प्रासंचगकता से पररपूणा हो, चजससे एकदम 

अभी यह चशक्षा पर ेहै, तो मैं माननीय मंत्री जी से जानना िाहता ह ं चक इस चदशा में कोई इस प्रकार 

का संस्र्ान, जो इनकी मॉचनटररगं चसस्टम के चिए सरकार िड़ा कर सके, क्या उसके बार ेमें 

सरकार चििार कर रही है?… (व्यिधान) जैसे मेचडकि के चिए आई.सी.एम.आर. है, इसी प्रकार 

से देश में नेशनि एग्रीकलिर काउंचसि जैसी संस्र्ा इसकी मॉचनटररगं के चिए िड़ी होगी, यह मैं 

माननीय मंत्री जी से जानना िाहता ह ं।… (व्यिधान) 

श्री भागीरथ चौधरी : माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने चशक्षा के क्षेत्र में और चिशेष 

तौर से कृचष के क्षेत्र से संबंचधत इस देश के अन्नदाताओ ंके चिए और उनकी भिाई के चिए एक 

ज्ििंत प्रश्न पूछा है।… (व्यिधान) मझेु द:ुि के सार् कहना पड़ रहा है चक य ेचिपक्ष िािे सांसद, 

जो चकसानों के िोटों से जीत कर आ रहे हैं, ि ेआज चकसानों के चहत की बात सनुना नहीं िाह रहे 

हैं।… (व्यिधान)  

 अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय सदस्य को बताना िाहता ह ं चक ितामान में, कृचष और संबद्ध 

चिज्ञान चिषयों में उच्ि चशक्षा के चिचनयमन और संिधान के चिए कोई स्ितंत्र िैधाचनक चनकाय 

अर्िा समचपात एजेंसी की स्र्ापना का कोई प्रस्ताि नहीं है।… (व्यिधान) राष्ट्रीय चशक्षा नीचत 

(एन.ई.पी.) - 2020 में सामान्य चशक्षा पररषद और सेक्टोरि सचमचत का प्रािधान है।… (व्यिधान) 

भारतीय कृचष अनसंुधान पररषद कृचष चशक्षा के चिए एक ‘प्रोफेशनि स्टैंडडा सेचटंग बॉडी 

(पीएसएसबी)’ के रूप में काया करगेा।… (व्यिधान) पी.एस.एस.बी., जी.ई.सी. के सदस्य के रूप में 

शैक्षचणक मानकों को चनधाा ररत करने और अपने डोमेन/चिषयों के चशक्षण, अनसंुधान और चिस्तार 

कायों के बीि समन्िय स्र्ाचपत करने का काम करती है।… (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय, इसके सार्-सार् कृचष चशक्षा की गुणित्ता और प्रचतस्पधाा को सदुृढ़ करने 

के चिए भारतीय कृचष अनसंुधान पररषद (आईसीएआर), राष्ट्रीय कृचष चशक्षा प्रत्यायन बोडा  

(एनएईएबी) के द्वारा कृचष चिश्वचिद्याियों, कॉिेजों और कायाक्रमों को प्रत्यायन प्रदान करने के चिए 

काया कर रही है।… (व्यिधान) 
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 आदरणीय अध्यक्ष महोदय, राष्ट्रीय कृचष चशक्षा प्रत्यायन बोडा के िार उद्देश्य हैं - 

प्रत्यायन प्रचक्रया के अंतगात संस्र्ानों के चनधााररत न्यूनतम मानकों एिं मानदडंों की पहिान 

करना, मौजूदा कृचष एिं संबंचधत चिषयों के संस्र्ानों को शैक्षचणक कायाक्रमों के सधुान हेतु 

मागादशान प्रदान करना, नए संस्र्ानों एिं कायाक्रमों के चिकास के चिए प्रोत्साचहत करना, जो 

कृचष चशक्षा और अनुसंधान में राष्ट्रीय प्रार्चमकताओ ंके अनुरूप हों।… (व्यिधान) 

 प्रत्यायन के मापदडं में संस्र्ान का दृचष्टकोण चमशन और उद्देश्य, शासन एिं प्रशासन, 

और चशक्षण-प्रचशक्षण की गणुित्ता है।… (व्यिधान) इसके अिािा, शोध एिं निािार, चशक्षकों 

की योग्यता ि क्षमता, छात्र चिकास ि समर्ान सेिाए,ं भौचतक संसाधन ि आधारभूत संरिना, 

चित्तीय संसाधन ि प्रबंधन, गणुित्ता आश्वासन ि सतत सधुार इत्याचद चकए जा रहे हैं।… 

(व्यिधान) 

श्री श्चवष्णु दत्त शमाा (खजुराहो) : माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मंत्री जी से दूसरा 

पूरक प्रश्न पूछना िाहता ह ं चक माननीय प्रधान मंत्री जी ने आह्वान चकया है चक िैब में तैयार की 

गयी तकनीकों को चकसानों तक जलद से जलद पहंुिाना िाचहए, चजसका िे भरपूर िाभ िे 

सकें ।… (व्यिधान) इस चदशा में कृचष एिं चकसान कलयाण मंत्रािय द्वारा राष्ट्रीय स्तर पर 

चिकचसत कृचष संकलप अचभयान द्वारा 29 मई से 12 जून, 2025 तक ििाया गया।… 

(व्यिधान) क्या चिकचसत कृचष संकलप अचभयान आगे भी ििेगा?… (व्यिधान) इस 

अचभयान को जारी रिने के चिए भचिष्ट्य की क्या योजना है?… (व्यिधान) मंत्री जी से 

अनरुोध है चक चिस्ततृ जानकारी सदन के सार् साझा करें।… (व्यिधान) 

कृवष‍ि और वक‍िसान कलयाण मतं्री; तथा ग्रामीण वि‍िकास मतं्री (श्री वश‍ििराज वसहं चौहान) : 

माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय चिष्ट्ण ुदत्त शमाा जी चशक्षा के के्षत्र में कई िषों तक काम कर 

िकेु हैं।… (व्यिधान) माननीय राज्य मंत्री जी ने उनके पहिे पूरक प्रश्न का उत्तर भी चदया 

है।… (व्यिधान) िे एग्रीकलिर की कंसलटेचटि कमेटी के सदस्य भी हैं, इस पर भी चििार 

करके हम एग्रीकलिरि एजकेुशन को भी कैसे बेहतर कर पाए,ं उसके चिए भी प्रयत्न करेंगे।… 

(व्यिधान) उन्होंने जो दूसरा सिाि पूछा है, िह बहुत ही महत्िपूणा सिाि पूछा है।… 

(व्यिधान)  

(1120/MLC/SM) 

माननीय अध्यक्ष महोदय, यह मोदी सरकार है, जिसने शोध और अनसंुधान िो लैब में 

होता है, उसको लैंड तक पह ुँचाने का फैसला जकया है।…(व्यवधान) यह पहली बार ह आ है 

जक जवकजसत कृजि संकल्प अजियान के अंतर्गत देश के वैज्ञाजनक, कृजि वैज्ञाजनक लैब से 

जनकल कर लैंड तक र्ए हैं और एक करोड़ तैतीस लाख जकसानों से सीधा संवाद जकया 

है।…(व्यवधान)  
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साठ हिार से ज्यादा कायगक्रम ह ए हैं। उन कायगक्रमों में नए बीि, नई कृजि पद्धजतयाुँ, 

मैकेनाइिेशन के नए जसस्टम, िलवायु और िलवायु के अनरुूप वहाुँ कौन-सी फसल ठीक 

होर्ी, उसके बार ेमें अनसंुधान जकया है। …(व्यवधान) जमट्टी में िो पोिक तत्व हैं, उसके 

जहसाब से कौन-सी फसल, फसल की कौन-सी जकस्म वहां पैदा होर्ी, उसके बार ेमें एिकेुट 

करने का प्रयत्न जकया।…(व्यवधान)  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, इसके बड़े सुपररणाम सामने आए हैं। …(व्यवधान) हमें 

लर्िर् पांच सौ ऐसे जविय जमले हैं, जिन पर आि शोध की िरूरत है। मोदी सरकार ने यह 

तय जकया है जक अब वैज्ञाजनक लैब्स में शोध अपने मन से नहीं करेंरे् बजल्क जकसानों की िो 

समस्याए ंहैं, उसके आधार पर शोध जकया िाएर्ा, उसके आधार पर ररसचग जकया िाएर्ा। 

…(व्यवधान) हमने ऐसे शोध के पांच सौ जविय तय जकए हैं। तीन सौ नवाचार जकसानों ने िी 

जकए हैं।…(व्यवधान) उन नवाचारों को िी वैज्ञाजनक स्वरूप देकर हम जकसानों तक पह ुँचायेंरे्। 

…(व्यवधान) 

मैं आपके माध्यम से माननीय सदन और सारे जकसानों को सूजचत करना चाहता ह ुँ जक 

तीन अक्टूबर से 18 अक्टूबर तक चफर जवकजसत कृजि संकल्प अजियान प्रारिं होर्ा। 

…(व्यवधान) हमार ेहिारों वैज्ञाजनक, एग्रीकल्चर जडपाटगमेंट के कमगचारी, अजधकारी, हमारे 

प्रर्जतशील जकसान और खदु कृजि मंत्रीर्ण जफर जकसानों के बीच िाएरें्, ताजक रबी की फसल 

में हम लोर् बेहतर तकनीक अपना सकें  और देश के अन्न के िण्डार िर सकें । …(व्यवधान) 

अब यह सरकार कृजि िवन से नहीं चलेर्ी। …(व्यवधान) यह सरकार खेतों से चलेर्ी, 

खजलहानों से चलेर्ी और जकसानों के साथ बात करके चलेर्ी। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : सदन की कायगवाही बारह बिे तक के जलए स्थजर्त की िाती है।  
 

1123 बिे 
 

तत्पश्चात ्लोक सिा बारह बिे तक के जलए स्थजर्त ह ई।        



19-08-2025             RJN                               Uncorrected / Not for publication                                                           281 

 

(1200/GM/GG) 

1200 बज े

लोक सभा बारह बजे पनुः समवेत ्हुई। 

    (श्री कृष्ण प्रसाद टेन्नेटी पीठासीन हुए) 

… (व्यवधान) 

स्थगन प्रस्ताव की सूचनाओ ंके बार ेमें वववनर्णय 

1200 बज े

माननीय सभापवत : माननीय सदस्यगण, माननीय अध्यक्ष जी को कई माननीय सदस्यों के द्वारा कई 

ववषयों पर स्थगन प्रस्ताव की सूचनाए ंप्राप्त हुई हैं। माननीय अध्यक्ष जी ने स्थगन प्रस्ताव की वकसी भी 

सूचना के वलए अनमुवत प्रदान नहीं की है। 

----- 

… (व्यवधान) 

1201 hours  

(At this stage, Shri B. Manickam Tagore, Shri Anand Bhadauria, Shri Prasun Banerjee 

and some other hon. Members came and stood near the Table) 
 

सभा पटल पर रखे गए पत्र 

1201 बज े

माननीय सभापवत : अब पत्र सभा पटल पर रखे जाएगें। 

 श्री कृष्ण पाल जी। 

सहकाररता मंत्रालय में राज्य मंत्री (श्री कृष्र् पाल) : सभापवत महोदय, मैं वनम्नवलवखत पत्र सभा पटल 

पर रखता ह ं :- 

(1) बहुराज्य सहकारी सोसाइटी अधिधनयम, 2002 की िारा 116 की उप-िारा (2) के अन् तर्गत 

अधिसूचना संख्या का.आ.3003(अ), जो धदनांक 4 जलुाई, 2025 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाधित हुई थी तथा धजसके द्वारा उक्त अधिधनयम की दूसरी अनसूुची में, उसमें उधललधित, 

कधतपय संिोिन धकए र्ए हैं, की एक प्रधत (धहन्दी तथा अगं्रेजी ससं्करण)। 

(2) “धत्रभवुन” सहकारी यूधनवधसगटी अधिधनयम, 2025 की िारा 50 की उप-िारा (2) के अंतर्गत 

धदनांक 11 जलुाई, 2025 के भारत के राजपत्र में अधिसूचना संख्या का.आ.3087(अ) में 

प्रकाधित “धत्रभवुन” सहकारी यूधनवधसगटी पररधनयम, 2025, की एक प्रधत (धहन्दी तथा अंग्रेजी 

संस्करण)।  

----- 

… (व्यवधान) 

गृह मंत्रालय में राज्य मंत्री (श्री वनत्यानन्द राय) : सभापवत महोदय, मैं कें द्रीय ररजवव पवुलस बल 

अवधवनयम, 1949 की धारा 18 की उप-धारा (3) के अंतगवत गहृ मंत्रालय, कें द्रीय ररजवव पवुलस बल, 

सहायक कमांडेंट (मैट्रन), समूह ‘क’ पद, भती वनयम, 2025, जो वदनांक 18 जलुाई, 2025 के भारत के 

राजपत्र में अवधसूचना संख्या सा.का.वन.478(अ) में प्रकावित हुए थे, की एक प्रवत (वहंदी तथा अंग्रजेी 

संस्करण) सभा पटल पर रखता ह ं। 

----- 



19-08-2025             RJN                               Uncorrected / Not for publication                                                           282 

 

… (Interruptions) 
MESSAGES FROM RAJYA SABHA 

1202 hours 

SECRETARY GENERAL: Sir, I have to report the following messages received 

from the Secretary General of Rajya Sabha:- 

(i) “In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of Procedure 

and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed to inform the 

Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting held on the 18th August, 2025 

agreed without any amendment to the Indian Ports Bill, 2025 which was 

passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 12th August, 2025.” 

(ii) I am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting 

held on Thursday, the 31st July, 2025 adopted the following Motion in 

regard to the Committee on Welfare of Other backward Classes (OBCs):- 

MOTION 

“That this House resolves that the Rajya Sabha do join the Committee of 

both the Houses on Welfare of Other Backward Classes (OBCs) for 

the term of one year beginning from the date of the first sitting of the 

Committee, and proceed to elect, in such manner as directed by the 

Chairman, ten Members from amongst the Members of the House 

to serve on the said Committee.”  
 

2. I am further to inform the Lok Sabha that in pursuance of the above 

Motion, the following Members of the Rajya Sabha have been duly elected to the 

said Committee:- 

 1. Shri Masthan Rao Yadav Beedha 

 2. Shri Rajendra Gehlot 

 3. Shri Subhasish Khuntia 

 4. Shri Mayankkumar Nayak 

 5. Shri K.R.N. Rajeshkumar 

 6. Dr. Kalpana Saini 

 7. Shri C. Ve Shanmugam 

 8. Shri Ashok Singh 

 9. Dr. Bhim Singh 

 10.Dr. V. Sivadasan 

-----  
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याचिका सचिचि 

दूसरा और तीसरा प्रचिवेदन 

1203 बज े

श्री िन्द्र प्रकाश जोशी (चित्तौड़गढ़) : सभापवत महोदय, मैं याधचका सधमधत के धनम्नधलधित प्रधतवेदन 

(धहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) प्रस्ततु करता ह ं:-  

(1) लक्षद्वीप में पयगटन के संविगन और धवकास तथा इससे संबंधित अन्य महत्वपूणग मदु्दों के संबंि में 

श्री प्रवीण कुमार से प्राप् त अभ् यावेदन पर याधचका सधमधत (सत्रहवीं लोक सभा) के तैंतालीसवें प्रधतवेदन 

में की र्ई धसफाररिों पर सरकार द्वारा की-र्ई-कारगवाई संबंिी दूसरा प्रधतवेदन।  

(2) सेल पेंिन योजना के संिोिन और इससे संबंधित अन्य मामलों के संबंि में श्री बी.एस. 

नरधसम्हन से प्राप् त अभ्यावदेन पर याधचका सधमधत (सत्रहवीं लोक सभा) के धियालीसवें प्रधतवेदन में की 

र्ई धसफाररिों पर सरकार द्वारा की-र्ई-कारगवाई संबंिी तीसरा प्रधतवेदन। 

----- 

… (व्यवधान) 
 

COMMITTEE ON ABSENCE OF MEMBERS  

FROM THE SITTINGS OF THE HOUSE 

2nd Report 

SHRI BIPLAB KUMAR DEB (TRIPURA WEST): Sir, I rise to present the Second 

Report (Hindi and English versions) of the Committee on Absence of 

Members from the Sittings of the House. 

----- 

COMMITTEE ON SUBORDINATE LEGISLATION 

1st to 4th Reports 
 

SHRI BALASHOWRY VALLABHANENI (MACHILIPATNAM): Sir, to present 

the following Reports (Hindi and English versions) of the Committee 

on Subordinate Legislation: - 

(1) First Report on Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations contained in the Twenty-sixth 

Report (17thLok Sabha) of the Committee on Subordinate 

Legislation. 

(2) Second Report on Action Taken by the Government 

on the Observations/Recommendations contained in the 

Thirty-second Report (17th Lok Sabha) of the Committee on 

Subordinate Legislation. 

(3) Third Report on Action Taken by the Government on the  

Observations/Recommendations contained in the Thirty-fifth  
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Report (17th Lok Sabha) of the Committee on Subordinate 

Legislation. 

(4) Fourth Report on Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations contained in the Thirty-sixth 

Report (17th Lok Sabha) of the Committee on Subordinate 

Legislation 

----- 
 

JOINT COMMITTEE ON OFFICES OF PROFIT 

2nd Report 
 

SHRI EATALA RAJENDER (MALKAJGIRI): Sir, I rise to present the Second Report 

(Hindi and English versions) of the Joint Committee on Offices of 

Profit (Eighteenth Lok Sabha) regarding eligibility of a sitting MP to 

be considered for the post of Chairperson, National Commission for 

Protection of Child Rights (NCPCR). 

-----  

सिंार और सूिना प्रौद्योचगकी सबंंधी स्थायी सचिचि 

16वां से 20वां प्रचिवेदन 
 

डॉ. चनचशकान्द्ि दुबे (गोड्डा) : सभापवत महोदय, मैं संचार और सूचना प्रौद्योधर्की संबंिी स्थायी 

सधमधत (2024-25) के धनम्नधलधित प्रधतवेदन (धहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) प्रस्ततु करता ह :ं- 

(1) संचार मंत्रालय (दूरसंचार धवभार्) से संबंधित 'अनदुानों की मांर्ें (2025-26)'  के बार ेमें सधमधत 

के आठवें प्रधतवेदन (18वीं लोक सभा) में अंतधवगष्ट धटप्पधणयों/धसफाररिों पर सरकार द्वारा की-र्ई-

कारगवाई संबंिी सोलहवां प्रधतवेदन। 

(2) इलेक्ट्रोधनकी और सूचना प्रौद्योधर्की मंत्रालय से संबंधित 'अनदुानों की मांर्ें (2025-26)'  के 

बार ेमें सधमधत के नौवें प्रधतवेदन (18वीं लोक सभा) में अंतधवगष्ट धटप्पधणयों/धसफाररिों पर सरकार द्वारा 

की-र्ई-कारगवाई संबंिी सत्रहवां प्रधतवेदन। 

(3) संचार मंत्रालय (डाक धवभार्) से संबंधित 'अनदुानों की मांर्ें (2025-26)' के बार ेमें सधमधत के 

दसवें प्रधतवेदन (18वीं लोक सभा) में अंतधवगष्ट धटप्पधणयों/धसफाररिों पर सरकार द्वारा की-र्ई-कारगवाई 

संबंिी अठारहवां प्रधतवेदन। 

(4) सूचना और प्रसारण मंत्रालय से संबंधित 'अनदुानों की मांर्ें (2025-26)' के बार ेमें सधमधत के 

ग्यारहवें प्रधतवेदन (18वीं लोक सभा) में अंतधवगष्ट धटप्पधणयों/धसफाररिों पर सरकार द्वारा की-र्ई-कारगवाई 

संबंिी उन्नीसवां प्रधतवेदन। 

(5) संचार मंत्रालय (डाक धवभार्) से संबंधित 'डाक धवभार् में ररयल एस्टेट प्रबंिन' धवषय के बार ेमें 

बीसवां प्रधतवेदन। 

----- 

… (व्यवधान) 
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STANDING COMMITTEE ON FINANCE 

26th Report 
 

DR. K. SUDHAKAR (CHIKKBALLAPUR): Sir, I rise to present the Twenty-sixth 

Report (Hindi and English versions) of the Standing Committee on Finance 

on the subject „Roadmap for Indian economic growth in light of 

global economic and geopolitical circumstances 

----- 

(1205/YSH/GTJ) 

ग्रािीण चवकास और पंिायिी राज सबंंधी स्थायी सचिचि  

20वां और 21वां प्रवतवेदन 
 

श्री चवजय कुिार दूबे (कुशीनगर) : सभापवत महोदय, मैं ग्रामीण धवकास और पंचायती राज संबंिी 

स्थायी सधमधत के धनम्नधलधित प्रधतवेदन (धहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) प्रस्ततु करता ह ूँ :- 

(1)  ग्रामीण धवकास धवभार् (ग्रामीण धवकास मंत्रालय) से संबंधित ‘धदिा सधमधतयों का प्रभावी 

कायगकरण’ के बार ेमें बीसवां प्रधतवेदन। 

(2)  पंचायती राज मंत्रालय से संबंधित ‘ग्राम ऊजाग स्वराज: ग्रामीण क्षेत्रों में नवीकरणीय ऊजाग 

को बढावा देना’ के बार ेमें इक्ट्कीसवां प्रधतवेदन। 

--- 

… (व्यवधान) 

STATEMENTS RE: STATUS OF IMPLEMENTATION OF 

RECOMMENDATIONS IN 3RD AND 10TH REPORTS OF   

STANDING COMMITTEE ON AGRICULTURE,  

ANIMAL HUSBANDRY AND FOOD PROCESSING – LAID 

1205 Hours 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF MINORITY AFFAIRS; AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FISHERIES, ANIMAL 

HUSBANDRY AND DAIRYING (SHRI GEORGE KURIAN): Sir, with your kind 

permission, on behalf of my senior colleague Shri Rajiv Ranjan Singh, I rise to 

lay the following statements regarding: -  

(1) the status of implementation of the recommendations contained in the 

3rd Report of the Standing Committee on Agriculture, Animal Husbandry 

and Food Processing on Demands for Grants (2024-2025) pertaining to 

the Department of Fisheries, Ministry of Fisheries, Animal Husbandry 

and Dairying.  
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(2) the status of implementation of the recommendations contained in the 

10th Report of the Standing Committee on Agriculture, Animal Husbandry 

and Food Processing on Demands for Grants (2025-2026) pertaining to 

the Department 7 of Fisheries, Ministry of Fisheries, Animal Husbandry 

and Dairying. 

---- 

… (Interruptions) 

 

आवासन और शहरी कायय सबंंधी स्थायी सचिचि के पहले प्रचिवेदन िें अंिचवयष्ट 

चिप्पचणयों/चसफाररशों के कायायन्द्वयन की चस्थचि के बार ेिें वक्तव्य – सभा पिल पर रखा गया 
 

आवासन और शहरी कायण मतं्रालय में राज्य मंत्री (श्री तोखन साहू) : सभापवत महोदय, मैं 

आवासन और िहरी कायग मंत्रालय से संबंधित अनदुानों की मांर्ों (2024-2025) के बार े में 

आवासन और िहरी कायग संबंिी स्थायी सधमधत के पहले प्रधतवेदन में अंतधवगष्ट 

धटप्पधणयों/धसफाररिों के कायागन्वयन की धस्थधत के बार ेमें एक वक्तव्य सभा पटल पर रिता ह ूँ। 

--- 

… (व्यवधान) 
 

माननीय सभापवत (श्री कृष्ण प्रसाद िेन्द्नेिी) : आइटम नम्बर 12 - श्री धवजय कुमार दूबे। 

… (व्यवधान) 

 

ग्रािीण चवकास और पंिायिी राज सबंंधी स्थायी सचिचि 

 चववरण 

1206 बजे 

श्री चवजय कुिार दूबे (कुशीनगर) : सभापवत महोदय, मैं ग्रामीण धवकास धवभार् (ग्रामीण धवकास 

मंत्रालय) के ‘महात्मा र्ांिी राष्रीय ग्रामीण रोजर्ार र्ारटंी अधिधनयम (मनररे्ा) के माध्यम से 

ग्रामीण रोजर्ार – मजदूरी दर और उससे संबंधित अन्य मामलों संबंिी जानकारी (2023-24)' के 

बार ेमें सैंतीसवें प्रधतवेदन (सत्रहवीं लोक सभा) में अंतधवगष्ट धसफाररिों पर सरकार द्वारा की-र्ई-

कारगवाई के संबंि में ग्रामीण धवकास और पंचायती राज संबंिी स्थायी सधमधत के चौथे प्रधतवेदन 

(अठारहवीं लोक सभा) के बार ेमें धववरण (धहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) सभा पटल पर रिता ह ूँ। 

--- 

… (व्यवधान) 
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ELECTION TO COMMITTEE 

Central Advisory Committee for National Cadet Corps 

1207 Hours 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (SHRI SANJAY 

SETH): Hon. Chairperson, Sir, with your kind permission, I rise to move the 

following:-  

“That in pursuance of clause (i) of sub-section (1) and sub-section (1A)  

of Section 12 of the National Cadet Corps Act, 1948, the members 

of this House do proceed to elect, in such manner as the Speaker 

may direct, two members from amongst themselves to serve as 

members of the Central Advisory Committee for the National Cadet 

Corps, subject to the other provisions of the said Act and the Rules 

made thereunder.” 
 

माननीय सभापवत : प्रश्न यह है : 

“धक राष्रीय कैडेट कोर अधिधनयम, 1948 की िारा 12 की उप-िारा (1) के िंड (i) और  

   उप-िारा (1क) के अनुसरण में, इस सभा के सदस् य, ऐसी रीधत से, जैसा धक 

अध् यक्ष धनदेि दें, उक्ट् त अधिधनयम के अन् य उपबंिों तथा उसके अिीन बनाए र्ए 

धनयमों के अध्यिीन, राष् रीय कैडेट कोर की कें द्रीय सलाहकार सधमधत के सदस् यों 

के रूप में कायग करने के धलए अपने में से दो सदस्य धनवागधचत करें।” 
 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

--- 

… (व्यवधान) 
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वनयम 377 के अधीन मामले – सभा पटल पर रख ेगए 

1208 बजे 

माननीय सभापवत : माननीय सदस्यगण, आज वजन सदस्यों को वनयम 377 के अधीन मामलों 

को उठाने की अनमुवत दी गई है, वे 20 वमनट के भीतर मामल ेके पाठ को व्यविगत रूप से सभा 

पटल पर रख दें।   

Re: Need to redevelop various railway stations in Balaghat Parliamentary 

Constituency under Amrit Bharat Station Scheme 

श्रीििी भारिी पारधी (बालाघाि) : मैं आपके माध्यम से माननीय रले मंत्री जी का ध्यान अपने 

लोकसभा संसदीय क्षेत्र – बालाघाट की ओर आकृष्ट करना चाहती ह ूँ। माननीय प्रिानमंत्री श्री नरेंद्र 

मोदी जी के नेततृ्व में देि के रलेवे स्टेिनों के पनुधवगकास हेत ु“अमतृ भारत स्टेिन योजना” प्रारभं 

की र्ई है, धजसके अंतर्गत देिभर के लर्भर् 1300 से अधिक रलेव े स्टेिनों को दीघगकाधलक 

मास्टर प्लान के आिार पर आिधुनक सधुविाओ ंसे यकु्त धकया जा रहा है। मेर े संसदीय क्षेत्र के 

बालाघाट तथा धसवनी स्टेिनों को इस योजना में िाधमल धकया र्या है, धजसके धलए मैं िन्यवाद 

देती ह ूँ। मैं धनवेदन करती ह ूँ धक मेर ेक्षेत्र के अन्य चार प्रमिु स्टेिन – वाराधसवनी, कटंर्ी, लामता 

तथा धतरोडी – को भी इस योजना में िाधमल धकया जाए। ये चारों स्टेिन न केवल तहसील 

मखु्यालय हैं, बधलक इनके माध्यम से सैकडों र्ांवों की लािों की जनसंख्या आवार्मन करती है। 

इन स्टेिनों के उन्नयन से याधत्रयों को बेहतर मूलभूत सधुविाएूँ धमलेंर्ी तथा क्षेत्र के सवाांर्ीण 

धवकास को भी बल धमलेर्ा। 

 (इधत) 

Re: Need to deport Bangladeshi infiltrators from Assam 

श्री चदलीप शइकीया (दारगं-उदालगुड़ी) : असम में बांग्लादेिी अवैि घसुपैठ का मदु्दा राज्य की 

सबसे बडी समस्याओ ं में से एक है और यह असम के सामाधजक, आधथगक और राजनीधतक 

वातावरण पर प्रधतकूल प्रभाव डालता है और इससे यहाूँ की जनसांधख्यकी में भी भारी पररवतगन 

देिने को धमल रहा है। 1951-2011 की अवधि में असम राज्य की जनसंख्या वधृि दर 288.21% 

रही, जबधक पूर ेभारत में यह 235.15% थी। यह उच्च वधृि दर असम राज्य में बडे पैमाने पर 

प्रवासन का संकेत देती है। इनके यहाूँ बसने से राज्य में वन भूधम का प्रधतित 1951-52 के 39% 

से घटकर अब लर्भर् केवल 30% रह र्या है। असम समेत पूवोत्तर भारत में अवैि घसुपैठ को 

लेकर भारत और बांग्लादेि के बीच कोई समझौता नहीं होने के कारण, बांग्लादेि द्वारा अपने इन 

अवैि घसुपैधठयों को वाधपस नहीं धलया जाता है। अधिकांि बांग्लादेिी प्रवाधसयों ने अवैि रूप से 

मतदाता सूची में अपना नाम दजग कराया है वोट बैंक की प्रधतस्पिी राजनीधत और पूवगवती सरकारों 

द्वारा इन घसुपैधठयों को धदया र्या संरक्षण आज इस क्षेत्र के धलए बहुत ही धवनािकारी साधबत हो 

रहा है। मेरा कें द्र सरकार से अनरुोि है धक बांग्लादेि के साथ इस अवैि घसुपैठ को लेकर एक 

समझौता धकया जाए और अवैि घसुपैधठयों को वाधपस भेजा जाए।   

(इधत) 
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Re: Need to review the proposal to close down Railway Mail Service in 

Shahjahanpur Parliamentary Constituency 

श्री अरुण कुिार सागर (शाहजहााँपुर) : मैं सदन के संज्ञान में लाना चाह ंर्ा धक संचार मंत्रालय के डाक धवभार् 

के पासगल धनदेिालय के धडप्टी जनरल मैनेजर के एफ० नं० 39-04/2025-पीडी, धदनांक 14.07.2025 के 

माध्यम से मेर ेसंसदीय के्षत्र िाहजहाूँपरु (उ.प्र.) में रलेवे मेल सेवा (RMS) को बंद करने का प्रस्ताव है। 

मैं यह भी अवर्त कराना चाह ंर्ा धक िाहजहाूँपरु एक महत्वपूणग और घनी आबादी वाला िहर है, जहाूँ 

के धनवासी डाक सेवाओ ंपर बहुत अधिक धनभगर हैं। यहाूँ के ग्रामीण, कस्बाई, और िहरी के्षत्रों के लोर् पत्र, 

रधजस्टडग डाक, और पासगल भेजने व प्राप्त करने के धलए RMS पर भरोसा करते हैं। रधजस्टडग डाक जैसी सेवाएूँ 

महत्वपूणग दस्तावेज और सामान भेजने का एक धवश्वसनीय माध्यम हैं। 

मैं यह भी संज्ञान में लाना चाह ंर्ा धक िाहजहांपरु धस्थत रेल डाक व्यवस्था न केवल िाहजहांपरु धजले 

के धलए बधलक हरदोई धजले के धलए भी एक महत्वपूणग डाक िंटाई कायागलय है. जो दोनों धजलों की दैधनक 

औसतन स्पीड पोस्ट / रधजस्टडग पोस्ट प्रधतधदन और 15000 प्रधतधदन सािारण डाक एवं 250 पासगल आदान-

प्रदान की सधुविा प्रदान करते है और कायग धदवस में रोजाना औसतन 500 आधटगकल एवं साप्ताधहक अवकाि 

और राजपधत्रत अवकाि में पूर े धजले में केवल आर०एम०एस० ही रधजस्री और स्पीड पोस्ट बधुकंर् की 

सधुवश्िा प्रदान करता चला आ रहा है। 

ऐसी धस्थधत में िाहजहांपरु में RMS के बंद होने से डाक सेवाओ ंमें धवलंब होर्ा. धजससे न केवल आम 

जनता को असधुविा होर्ी, बधलक स्थानीय दकुानदारों, िोटे व्यापाररयों, और ई-कॉमसग पर धनभगर उपभोक्ताओ ं

को भी नकुसान उठाना पडेर्ा। 

मेरा सदन के माध्यम से सरकार से अनरुोि है धक इस धनणगय पर पनुधवगचार करते हुए िाहजहाूँपरु में 

RMS को पूवगवत् संचाधलत रिने के धनदेि प्रदान करें। िाहजहाूँपरु (उ०प्र०) में RMS को यथावत् सचाधलत 

रिने हेत ुधनदेि जारी करने का कष्ट करें।                 (इधत) 

 

Re: Need to expand the operation of National Mineral Exploration Trust and also 

provide financial assistance to Bharat Earth Movers Limited and Bharat Heavy 

Electricals Limited 

डॉ. िन्द्ना लाल रावि (उदयपुर) : वतगमान में भारत में िनन कायों के धलए धवधभन्न प्रकार के 

मिीनरी/उपकरणों का प्रयोर् धकया जा रहा है, धजनमें प्रमुि रूप से भारत में धनधमगत BEML (भारत अथग मूवसग 

धलधमटेड) तथा BHEL (भारत हेवी इलेधक्ट्रकलस धलधमटेड) के उत्पाद सधम्मधलत हैं, जो अपनी र्णुवत्ता के 

धलए प्रधसि हैं। साथ ही जानकारी में आया है धक यू.एस.ए. आिाररत कैटरधपलर इंक (CAT) जैसी कई धवदेिी 

कंपधनयों से िनन मिीनरी आयात की जा रही है। ऐसे समय में जब देि आत्मधनभगर भारत की धदिा में तेजी से 

अग्रसर है, यह आवश्यक है धक िनन जैसे महत्वपूणग के्षत्र में भी मेक इन इंधडया पहल को प्रोत्साहन धदया जाए 

एवं स्वदेिी उपकरणों का धनमागण व उपयोर् बढाया जाए। यह भी उललेिनीय है धक राष्रीय िधनज अन्वेषण 

रस्ट (NMET), जो िनन के्षत्र में अनुसंिान एवं धवकास के धवत्तीय सहयोर् का कायग करता है, उसके पास 

आज ₹3500 करोड से अधिक की राधि उपलब्ि है, धजसका प्रभावी उपयोर् हो सकता है। अतः मेरा आग्रह है 

धक सरकार NMET के कायों के धवस्तार पर धवचार कर ेएवं BEML, BHEL जैसी प्रधतधित स्वदेिी कंपधनयों 

को भी सिक्त धवत्तीय सहायता प्रदान कर,े धजससे उक्त जैसे कई धवदेिी उपकरणों के आयात पर धनभगरता कम 

होकर, आत्मधनभगर भारत को समथगन धमल सके।               

      (इधत) 
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Re: Need to provide special financial assistance for people affected due 

to heavy rains in Jharkhand 

श्री चवष्ण ुदयाल राि (पलािू) : झारिंड राज्य में अत्यधिक वषाग के चलते पूरा जन-जीवन अस्त 

व्यस्त हो र्या है। लोर्ों के घरों में वषाग का पानी घसु र्या है। मकान क्षधतग्रस्त हो र्ए हैं लोर् बेघर 

हो र्ए हैं। सडकों पर टेंट लर्ाकर रहने के धलए मजबूर हो र्ए हैं। साल भर में होने वाली वषाग दो 

महीनों में हो र्ई है। पलामू एवं र्ढवा जैसे धजले जो Rain shadow area में पडते हैं जहां अक्ट्सर 

ही सिुाड जैसी धस्थधत बनी रहती है, इन धजलों में अत्यधिक वषाग होने के चलते लोर्ों के घरों में 

पानी घसु र्या है, र्ंदी नाधलयों का पानी भी उनके घरों में घसु र्या है, पानी में सांप तैरते नजर आ 

रहे हैं, अस्पतालों में, स्कूलों में पानी घसु र्या है, सडकों पर र्ड्ढे बन र्ए हैं मरीजों को अस्पतालों 

तक पहंुचाने में अत्यधिक कधठनाइयों का सामना करना पड रहा है, स्कूल बंद कर धदए र्ए हैं। कें द्र 

सरकार से अनरुोि है धक झारिंड राज्य को इस आपदा से धनबटने के धलए धविेष सहायता राधि 

देने का प्राविान धकया जाय, ताधक अधतवधृष्ट से हुई क्षधत की भरपाई की जा सके। ध्वस्त मकान के 

जर्ह पर PMAY के अंतर्गत अधतररक्त मकान बनाने का प्रबंि एवं सडकों का धनमागण धकया जा 

सके।  

(इधत) 

Re: Need for inclusion of Gor-Boli language of Banjara community in the 

8th Schedule to the Constitution 

SHRIMATI D. K. ARUNA (MAHBUBNAGAR): I would like to bring to your kind 

notice regarding the dire need to include Gor-Boli language of the Banjara 

Community, in the 8th Schedule to the Constitution. In this connection, I am to 

state that the language called Gor-Boli, also known as Lambadi or Banjari, is 

spoken by the Banjara people across India. It's estimated that there are 

between 1 and 2 million speakers. This language is part of the Indo-Aryan 

language family. Gor-Boli is the mother tongue of the people of Banjara. 

Moreover, Banjara, Gore Banjara, Laman, Lambadi, Gore Rajput, Nayak and 

Gawaria, in our country, are known by various names such as Gore, Gore 

Rajput, Nayak and Gawar, in the form of folk songs and stories, they are 

constantly protecting their unique language, attire, culture and traditions, but if 

there is no immediate action, we will lose this precious language which is used 

by significant number of population and has a great cultural heritage. The 

absence of a script should not be an obstacle. Hence, I request the Hon’ble 

Minister of Home Affairs, to kindly intervene in the matter and do the needful 

for which we all shall ever be grateful to you, Sir. 

(ends) 
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Re: Need to formulate an integrated water reallocation and transmission 

framework to ensure supply of water to water-scarce districts of Western 

Rajasthan 

SHRI P. P. CHAUDHARY (PALI): I wish to draw the attention of the House to the 

acute water crisis faced by the arid and drought-prone regions of western 

Rajasthan, especially districts like Pali, Bikaner, Jodhpur, and Jaisalmer. Following 

the abeyance of the Indus Water Treaty, India has gained the opportunity to fully 

utilise the waters of the western rivers. These water resources, if harnessed 

effectively, can serve not only as a lifeline for the drinking and irrigation needs of 

drought-affected areas, but also provide long-term water security to regions 

suffering from chronic scarcity. Under the visionary leadership of the Hon’ble PM, 

the Eastern Rajasthan Canal Project will make significant strides in ensuring water 

availability to eastern districts. A similar strategic intervention is urgently needed for 

western Rajasthan, which continues to face recurring water shortages. I urge the 

Ministry of Jal Shakti to formulate an integrated water reallocation and transmission 

framework to utilise the waters of western rivers for national interest and public 

welfare by prioritising supply to the water-scarce districts of western Rajasthan. 

This should include long-haul canal systems and regional storage structures. Such 

a move would be a landmark step in addressing water insecurity in the desert 

regions of India. 

(ends) 

Re: Need to make public the study report by NEERI, Nagpur on environmental 

issues within Raipur, Chhattisgarh 

श्री बृजिोहन अग्रवाल (रायपुर) : 131 नॉन अटेन्मेंट धसटीज में से धसफग  ित्तीसर्ढ के ही 3 िहर हैं - 

रायपरु, कोरबा और धभलाई। वैसे तो प्रदूषण के मामले में रायर्ढ और जांजर्ीर - चाम्पा की धस्थधत भी 

अच्िी नहीं है। रायपरु के बाहरी इलाके में धस्थत धसलतरा, उरला और बोरझरा औद्योधर्क क्षेत्र प्रमिु 

औद्योधर्क कें द्रों के रूप में उभर ेहैं। भारी उद्योर्ों के इस संकेन्द्रण ने प्रदूषण का एक व्यापक तूफान िडा 

कर धदया ह,ै धजसका स्थानीय आबादी के स्वास््य और आजीधवका पर बरुा असर पड रहा ह।ै 

ित्तीसर्ढ पयागवरण धनयंत्रण बोडग ने धस्थधत की र्ंभीरता को समझते हुए, नार्परु धस्थत नीरी को रायपरु 

के 142 वर्ग धकलोमीटर क्षते्र का व्यापक अध्ययन करने का धनदेि धदया था। उक्त ररपोटग  की प्रधत को 

सावगजधनक धकया जाए एवं और इस ररपोटग  की अनिंुसाओ ंके आिार पर की जाने वाली कारगवाई के 

ब्यौर ेकी प्रधत साझा की जाए। कें द्र सरकार पूर ेराज्य की एक और ऐसी ररपोटग  बनवाने की अनिंुसा कर े

ताधक राज्य को नए धसरों से वषग 2025 तक के मानकों का पता लर् पाए। माननीय पयागवरण, वन और 

जलवाय ुपररवतगन मंत्री जी उक्त सम्बन्ि में हस्तक्षेप करते हुए कायगवाही करें, ताधक सभी ित्तीसर्ढ के 

धनवासी स्वच्ि हवा में सांस ले पाए,ं साफ़ पानी पी पाए।   

(इधत) 
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Re: Need to ensure mandatory attendance of Block Development Officers (BDOs) 

in District Development Coordination and Monitoring Committee (DISHA) meetings 
 

SHRIMATI SANGEETA KUMARI SINGH DEO (BOLANGIR): I would like to draw the 

attention of the Hon’ble Minister for Rural Development to the urgent need for ensuring 

the mandatory attendance of Block Development Officers (BDOs) in the DISHA (District 

Development Coordination and Monitoring Committee) meetings. DISHA meetings, 

chaired by the Hon’ble Members of Parliament, serve as an important forum for 

reviewing and monitoring the implementation of various centrally sponsored schemes 

such as MGNREGA, PMAY-G, NRLM, SBM, Jal Jeevan Mission, and others at the 

district and block levels. BDOs play a critical role in implementing these schemes on the 

ground and are key to providing updates and resolving local issues. However, it has 

been observed in several districts of Odisha that BDOs are often absent and nominating 

representatives without sufficient authority or information. This leads to gaps in 

monitoring, lack of accountability, and delays in resolving issues raised during the 

meetings. Therefore, I urge the Ministry to issue clear directions mandating the presence 

of BDOs in every DISHA meeting and to take appropriate disciplinary action in cases of 

unjustified absence. This step is essential to ensure effective governance and timely 

implementation of welfare schemes.            (ends) 

Re: Need for installation of adequate number of community centric decentralized 

Automatic Weather Forecasting Stations in hilly regions of the country including 

Himachal Pradesh  

SHRI ANURAG SINGH THAKUR (HAMIRPUR): In recent weeks, Himachal Pradesh has 

seen 14 cloudbursts and 3 flash floods, resulting in 78 tragic deaths, widespread 

landslides and extensive infrastructure damage. Simultaneously, Uttarakhand’s Dharali 

flash flood triggered by cloudburst on August 5th claimed lives and destroyed homes, 

roads, and livelihoods. These events highlight a worrying rise in extreme weather events.  

The current IMD forecasting model operates on a 6×6 km grid, which is a significant 

improvement from previous 12x12km, but still inadequate for the microclimatic variations 

of our hill regions. In the Himalayas, one ridge can be dry while the next valley faces 

torrential rain. Without finer-scale forecasts, such as 1 km resolution or station-level 

systems, early warning and evacuation can remain limited. As Prime Minister 

emphasised at the International Conference on Disaster Resilient Infrastructure that 

“resilience must be embedded in our systems, and modern technology, when integrated 

with local insight, can save lives”.   On these lines, We must decentralise forecasting, 

empower district level institutions, install more Automatic Weather Stations, and issue 

block level and Village level alerts. This Community level dissemination can ensure early 

warning and timely evacuation. These critical steps can help to protect lives, livelihoods, 

and infrastructure in fragile Himalayan belt.          (ends) 
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Re: Need to revise Indian Easement Act, 1882 and formulate a legislation for 

equitable and sustainable use of groundwater in the country 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Groundwater forms the backbone of 

India’s water supply—providing nearly 90% of rural drinking water and 50% of 

urban needs. However, despite its critical role and community dependence, 

groundwater is legally treated as private property. This outdated legal view 

promotes over-extraction and inequity in access. The 2024 CGWB report reveals a 

rising crisis: national groundwater extraction has increased to 60.47%, with 

alarming figures in states like Punjab (156.87%), Haryana (135.96%), and 

Rajasthan (149.86%). This exploitation, largely unmanaged, threatens long-term 

water security. To address this, I urge the Government to reconceptualise 

groundwater as a shared community resource. Participatory Groundwater 

Management (PGWM), as piloted under the Atal Bhujal Yojana, must be expanded 

nationwide. Current legal frameworks—particularly the Indian Easement Act, 

1882—need urgent revision. The Model Groundwater (Sustainable Management) 

Bill, 2017, and the Draft National Water Framework Bill, 2016, must be adopted to 

enable equitable and sustainable use. Groundwater governance must shift from 

top-down, technocratic control to inclusive, community-led action, empowering 

panchayats. Recharge programmes and managed aquifer initiatives must be scaled 

up, while demand-side measures like metered electricity use should be prioritized. 

A central legislative framework is now essential to ensure sustainable groundwater 

for all.                 

                  (ends) 

Re: Need to establish CGHS Wellness Centre in Bhilwara, Rajasthan 

श्री दािोदर अग्रवाल (भीलवाड़ा) : वतगमान में भीलवाडा और आस पास के क्षेत्रों में केन्द्र सरकार के 30 

से ज्यादा धवभार् कायगरत है। ज्ञात हो धक वतगमान में भीलवाडा में बेहतर स्वास््य सेवाओ ंहेत ुन तो कोई 

सी.जी.एच.एस. वेलनेस सेंटर है और न ही कोई सी.जी.एच.एस. अनबंुधित अस्पताल है धजस कारण 

लाभाधथगयों को बेहतर स्वास््य सेवाओ ंके धलए मजबूरन भीलवाडा से 560 धकलोमीटर दूर धदलली, 415 

धकलोमीटर दूर अहमदाबाद या धफर 250 धकलोमीटर दूर जयपरु जाना पडता ह।ै आपातकाल की धस्थधत 

में रोधर्यों को इतना लम्बा सफर तय करना जानलेवा साधबत हो जाता है। आपातकाल के समय र्रै 

अनबंुधित अस्पतालों में इलाज का भारी भरकम िचाग देने के बाद इन लाभाधथगयों को पूरा िचाग वापस 

धमलने के बजाए सी.जी.एच.एस. के तय रटे पर ही धमलता है जो धक र्ैर अनबंुधित अस्पताल द्वारा धलए 

र्ए इलाज िलुक से काफी कम दर पर होता है। इस कारण से इन लाभाधथगयों को भारी भरकम आधथगक 

नकुसान भी झेलना पडता है। अतः मैं सरकार स ेमांर् करता ह ूँ धक भीलवाडा में सी.जी.एच.एस. वैलनेस 

सेंटर िलुवाने तथा प्राइवटे अस्पतालों को सी.जी.एच.एस. द्वारा जलद से जलद अनबंुधित करने की 

कृपा करें।                              (इधत) 
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Re: Need to set up a high-level committee to probe the killing of Vedanta 

Kesari Swami Laxmanananda Saraswati in 2008 and also release a postal 

stamp in his honour 

श्री रुर नारायण पाणी (धेन्द्कानल) : वेदांत केिरी स्वामी लक्ष्मणानंद जी सरस्वती केवल आध्यात्म 

क्षेत्र के नहीं थे बधलक सामाधजक सिुार के प्रतीक थे। धहमालय में सािना के बाद ओधडिा के कंिमाल में 

उन्होंने जनजाधतयों के धलए जीवन िपा धदया। अनसूुधचत जाधत के लोर्ों के उत्थान हेत ुभी उन्होंने 

अनेक कायग धकए। धविेषकर लालच में कराए जाने वाल ेिमाांतरण को रोकने के धलए उन्होंने श्रिापूवगक 

काम धकया। कन्याओ ंको पाठ पढाने के धलए धविेषकर उनके संस्कृत धिक्षा हेत ुआश्रम और धवद्यालय 

की स्थापना की कंिमाल धजले के चकापाद और जलिेपता में आश्रम की स्थापना की। दभुागग्य से 17 

साल पहले जन्माष्टमी के धदन (अर्स्त 23, 2008) आतंकवादी तत्वों द्वारा उनकी बबगरतापूणग तरीके स े

धनमगम हत्या कर दी र्ई। आजतक साथगक दंड धविान नहीं हो पाया ह।ै अतः सरकार स े मेरा धवनम्र 

धनवेदन है धक संत धिरोमधण वेदांत केिरी स्वामी जी की धनमगम हत्या के कारणों की िोज धनकालने हेत ु

उच्चस्तरीय सधमधत का र्ठन धकया जाय। उस समय ओधडिा में नक्ट्सलवाद अत्यंत उग्र रूप में धवद्यमान 

था। लालच से र्रीब आधदवासी अनसूुधचत जाधत के लोर्ों को िमाांतरण करने वाल ेतत्व नक्ट्सधलयों के 

साथ धमलकर स्वामी जी की हत्या धकए होंर्।े इस प्रकार का संदेह आज भी लोर्ों में बरकरार है। स्वामी 

जी की त्यार् तपस्या व बधलदान को देिते हुए उनके नाम से एक स्मारक डाक धटकट भी जारी धकए 

जाने हेत ुमैं सरकार से धनवदेन कर रहा ह ूँ।               (इधत) 

Re: Need to accord special heritage status to Kottarakkara in Kerala, the 

birthplace of Kathakali dance and establish a National Kathakali Cultural 

Centre and Museum therein 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Kottarakkara in Kerala is 

historically recognised as the birthplace of Kathakali, India’s renowned classical 

dance-drama. In the 17th century, Prince Kottarakkara Thampuran created 

Ramanattam, which later integrated elements from Krishnanattam to evolve into 

Kathakali. This art form, with its rich storytelling, elaborate costumes, and intricate 

expressions, is a symbol of Kerala’s cultural identity and a treasure of India’s 

intangible heritage. However, Kottarakkara lacks adequate infrastructure to 

preserve and promote this legacy. There is no dedicated national-level Kathakali 

cultural centre, museum, or structured tourism programme highlighting its heritage. 

Local artists face challenges in accessing resources, training facilities, and financial 

assistance, limiting opportunities for cultural education and performance. I urge the 

Government to accord special heritage status to Kottarakkara, establish a National 

Kathakali Cultural Centre and Museum, include the town in cultural tourism circuits, 

and provide scholarships, pensions, and financial aid to Kathakali artists. These 

measures will preserve an invaluable tradition, support artists’ livelihoods, and 

position Kottarakkara as a global cultural destination.        (ends) 
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Re: Need to make permanent the services of contractual employees 

appointed under National Tuberculosis Elimination Programme 

 in Uttar Pradesh 

श्री उज्जज्जवल रिण चसहं (इलाहाबाद) : मैं सरकार का ध्यान प्रिानमंत्री के सवोच्च प्राथधमकता वाल े

कायगक्रम राष्रीय क्षय रोर् उन्मूलन की और आकृष्ट करना चाहता ह ूँ। वषग 2025 के अंत तक सरकार 

भारत को क्षय रोर् मकु्त घोधषत करने जा रही है। राष्रीय क्षय रोर् उन्मूलन कायगक्रम को सफलता तक 

पहुंचाने के धलए तन-मन से समधपगत धवर्त 15-20 वषों से संधवदा पर कायगरत हजारों संधवदा कधमगयों की 

समस्याओ ंऔर उनके भधवष्य के प्रधत उनकी आिंकाओ ंकी ओर सरकार का ध्यान आकधषगत करना 

चाहता ह ं। संधवदा कधमगयों का भधवष्य अिकारमय नजर आ रहा है। इसके कारण ये मानधसक रूप से 

पीधडत एवं व्यधथत है, भधवष्य के प्रधत अधनधितता के कारण इनकी कायग क्षमता पर नकारात्मक प्रभाव 

पड रहा है। क्षय रोर् मकु्त भारत की घोषणा के पिात भी इनकी सेवाए ंधनरतंर जारी रहेर्ी या समाप्त कर 

दी जायेर्ी या उनकी सेवाओ ंमें र्णुात्मक पररवतगन धकया जायेर्ा या अन्य धकसी स्थान पर समायोधजत 

धकया जायेर्ा। क्ट्या 15-20 वषाग तक लर्ातार चलने वाला कायग अस्थायी प्रकृधत का होता है। 

मैं सरकार से अनरुोि करता ह ं धक देि में धविेष रूप से उतर प्रदेि में संधवदा पर कायगरत हजारो 

संधवदा कधमगयों की समस्याओ ंऔर उनके भधवष्य को ध्यान में रिते हुए इन्हें स्थायी धनयधुक्त प्रदान 

करें।                    (इधत) 

Re: Need to expedite approval to the Bill providing 42% reservations to Other 

Backward Classes (OBCs) in Telangana 

SHRI CHAMALA KIRAN KUMAR REDDY (BHONGIR): I would like to bring to your 

kind notice regarding dire need to enhance OBC reservations to 42 per cent in 

education, employment and local body elections in the State of Telangana. It is a 

matter of proud that under the able and dynamic leadership of our Hon'ble Chief 

Minister, the Telangana Legislative Assembly, unanimously passed a Bill to provide 

42 per cent reservations to OBCs in the field of education, employment and 

forthcoming local body elections in the State. This has been done based on a 

comprehensive survey done through scientific, socio-economic and caste-based 

census in order to render justice to OBCs in Telangana. In this connection, the 

Ordinance referred is still pending without any specific reason for over 3 months 

and is affecting the democratic and constitutional rights of the OBCs whose 

population is about 50 per cent in Telangana.  Immediate approval to this will 

safeguard the larger interests of the OBCs to ensure their genuine rights without 

any further delay. Hence, I request the Hon. Minister of Social Justice and 

Empowerment to kindly intervene in the matter immediately and do the needful to 

protect the interests of the OBCs in Telangana for which we all shall ever be 

grateful to you, Sir. 

(ends) 
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Re: Need to construct a permanent bridge on Beas River at Makora Pattan 

in Gurdaspur Parliamentary Constituency 

श्री सुखचजंदर चसहं रधंावा (गुरदासपुर) : मैं एक रं्भीर धवषय और अत्यंत महत्वपूणग मांर् पर आपका 

ध्यान कें धद्रत करना चाहता ह ूँ। र्रुदासपरु के सीमावती क्षेत्र मकोडा पत्तन के हजारों नार्ररक आजादी 

के 78 वषग बाद भी रावी नदी पार करने के धलए आज भी नावों पर धनभगर हैं और वह भी मधुश्कल से 

एक ही नाव चलन ेकी सधुविा उपलब्ि है। बरसात के मौसम में, जब नदी उफान पर होती है, तो यह 

नाव सेवा भी पूरी तरह बंद हो जाती है और अस्थायी कच्चा पलु हटा धदया जाता है। इसके कारण पूर े

क्षेत्र का संपकग  देि के अन्य धहस्सों से पूरी तरह कट जाता है। नतीजतन, स्कूल, अस्पताल और 

सरकारी व धनजी कमगचारी हफ्तों तक फंसे रहते हैं। आपातकालीन पररधस्थधतयों में एम्बलुेंस या राहत 

दल का पहुूँचना भी असंभव हो जाता है। यह समस्या केवल आवार्मन तक सीधमत नहीं है, बधलक 

जनसरुक्षा, स्वास््य, धवकास और राष्रीय सरुक्षा दृधष्ट से भी अत्यंत रं्भीर है। अतः मैं आग्रह करता ह ूँ 

धक इस मामले की रं्भीरता और राष्टीय सरुक्षा को ध्यान में रिते हुए मकोडा पत्तन पर स्थायी पलु के 

धनमागण हेत ु िीघ्र कें द्रीय अनदुान स्वीकृत धकया जाए, ताधक इस सीमावती क्षेत्र के नार्ररकों को 

सरुधक्षत और धनबागि आवाजाही का अधिकार धमल सके।  

(इधत)  

Re: Need for publication of Keezhadi excavations  in Tamil Nadu 

SUSHRI S. JOTHIMANI (KARUR): I wish to draw the attention of the Hon’ble 

Minister of Culture to the continued neglect of the Keezhadi archaeological site in 

Tamil Nadu’s Sivaganga district. This site has revealed evidence of a highly 

urbanised Tamil civilisation dating back to the 8th–5th centuries BCE, including 

Tamil Brahmi inscriptions, industrial activity, and civic planning. These findings 

place Tamil Nadu within the early Iron Age and Sangam-era continuum. Yet, the 

excavation has faced repeated disruptions. The Archeologist, who led the 

discovery, has been transferred multiple times, allegedly under pressure to alter 

the dating. Reports mention internal efforts to revise the conclusions. The current 

ASI Director firmly stood by the truth, defending scientific methods like 

stratigraphy and accelerator mass spectrometry. The Archeologist’s integrity 

deserves recognition and protection. While the Union Government often 

highlights the Indus Valley, Vedic, and Mauryan periods, there is troubling silence 

on Tamil Nadu’s Sangam age— one of the oldest cultural traditions in India. 

Keezhadi is not just Tamil pride — it is a national treasure. I urge the 

Government to publish the full report with its original version, protect scientific 

autonomy, and ensure that no ideological bias rewrites India’s diverse 

civilisational history, especially Tamil history. 

Thank you.                         (ends) 
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Re: Need to construct dams in Etah Parliamentary Constituency to 

prevent annual floods in the region 

श्री देवेश शाक्य (एिा) : मेर ेसंसदीय के्षत्र एटा–कासरं्ज (उत्तर प्रदेि) में हर वषग आने वाली 

बाढ के धवषय में रिा था। परतंु एक वषग बाद भी धसंचाई धवभार् तथा जलिधक्त धवभार् द्वारा 

अभी तक कोई ठोस कदम नहीं उठाए र्ए हैं और पूवग की भांधत इस वषग भी मेर ेके्षत्र में सैकडों 

र्ांवों को तबाही का सामना करना पड रहा है। मैं पनुः सरकार से मांर् करता ह ूँ धक 

हन्सीनर्ला से राजेपुर कुरी एवं रामताल धहम्मतनर्र से बझेरा तक पक्ट्का बांि एवं लहरा से 

बदायंू का पुल बनवाया जाए धजससे सैकडों र्ांवों में हर वषग आ रही बाढ से लोर्ों को राहत 

धमल सके। मेरी मांर् है धक हर वषग करोडों रुपये से कच्चे बांि बनाए जाते हैं। जो पैसा पूरा 

बबागद हो जाता है, इन सब की जर्ह पक्ट्के बांि बनाकर धकसानों को राहत दें।   

(इधत) 

 

Re: Need to establish educational institutes on the land of closed 

down Swadeshi Cotton Mill in Mau city, Uttar Pradesh  
 

श्री राजीव राय (घोसी) : मऊ को कभी पूवी उत्तर प्रदेि में कपडा बुनकरों का र्ढ माना 

जाता था, लेधकन समय के साथ यूपी स्टेट धस्पधनंर् कंपनी धलधमटेड और स्वदेिी कॉटन धमल 

की इकाई के बंद होने से िहर की औद्योधर्क िधव में भारी बदलाव आया है। इसके 

पररणामस्वरूप के्षत्र के लोर्ों के धलए बेरोजर्ारी और अभूतपूवग कधठनाई पैदा हुई हैं, धजससे 

यवुाओ ंको देि के अन्य औद्योधर्क िहरों में पलायन करना पड रहा है और अकुिल मजदूरों 

के रूप में काम करना पड रहा है। 

          धजले के ताजपुर औद्योधर्क के्षत्र के समधुचत धवकास पर ध्यान कें धद्रत करने के बजाय 

परदहा में बंद पडी धमल की 85 एकड भूधम को धवकधसत करने का धनणगय धचंता का धवषय है. 

क्ट्योंधक के्षत्र में औद्योधर्क पाकग  के पररणामस्वरूप िहर के हृदय स्थल में िहरी धनयोजन और 

पयागवरणीय मदु्दों से संबंधित नई चनुौधतयां पैदा होंर्ी। अनरुोि है धक स्वदेिी कॉटन धमल की 

85 एकड भूधम का उपयोर् मेधडकल/इंजीधनयरररं् कॉलेज, धवश्वधवद्यालय, कौिल प्रधिक्षण 

संस्थान आधद जैसे िैक्षधणक संस्थानों को धवकधसत करके अधिक बधुिमानी और तकग संर्त 

तरीके से धकया जाए, धजससे पूरे के्षत्र के लोर्ों को कई तरह से लाभ होर्ा और धविेष रूप से 

मऊ और आसपास के धजलों के यवुाओ ंको मदद धमलेर्ी।   

(इधत) 
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Re: Need for construction of an ROB at Ghughumari in West Bengal 

SHRI JAGADISH CHANDRA BARMA BASUNIA (COOCHBEHAR): I wish to raise the 

matter pertaining to Ghughumari which is a busy area located next to Cooch Behar 

town. A road from Ghughumari to Cooch Behar crosses the Torsa River. There is 

already a road bridge over the river. Just beside it, there is a railway bridge, and 

railway gates are located on both sides of the road. During train movement, the gates 

remain closed, causing long traffic jams. This creates major problems for local people, 

especially during emergencies. Ambulances, school children, and daily commuters get 

stuck for a long time. Also, the bridge does not have footpaths, which makes it unsafe 

for pedestrians and children. Due to increasing traffic and daily problems, I request the 

Central Government, especially the Ministry of Railways and the Ministry of Road 

Transport and Highways, to consider constructing a new overbridge at this location. 

This will help reduce traffic congestion and improve public safety.    

                (ends) 

Re: Need to expedite laying of new railway line from Dindigul to 

 Sabarimala via Theni 

SHRI TAMILSELVAN THANGA (THENI): Theni Parliamentary constituency of 

Tamilnadu is located in the western part of Tamil Nadu bordering the State of Kerala 

and lies at the foot of the Western Ghats.  There has been a long pending demand for 

several years to lay/construct a railway line from Dindigul to Sabarimala via Theni.  

Recently, the Southern Railway has announced that a tender will be floated for the 

survey work/ site selection study to lay a broad gauge railway line from Theni to 

Erumeli and Rs. 2.90 crore has been fixed for the study work to construct a new broad 

gauge railway line for a distance of 115 km between Theni and Erumeli Further, Rs 46 

lakhs was allocated for the Dindigul-Sabarimala broad gauge railway survey work. 

Earlier, the Railway Board had done the survey for a new broad-gauge line from 

Dindigul to Sabarimalai and received the report in the year 2014, but it is still pending 

with the Railway Board but not willing to come forward to lay a new railway line from 

Dindigul to Sabarimala. Our Tamilnadu Government is ready to extend any possible 

help to complete the project as early as possible. Hence, I urge upon the Union Govt. 

to take further necessary action to expedite to lay a new railway line from Dindigul to 

Sabarimala via Theni for the benefit of crores of crares of pilgrims thronging /visiting 

across the country to Sabarimalai in Kerala and Palani Temple in Dindigul District in 

Tamilnadu. If a new railway line is constructed a lot of money and time will be saved 

through travelling by the pilgrims and more income will be earned by the Railway 

Department.           

 (ends) 
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Re: Need to provide financial assistance under Khelo India Scheme to 

Andhra Pradesh for strengthening sports infrastructure in the State 

SHRI BASTIPATI NAGARAJU (KURNOOL): I wish to draw the attention of the 

House to the need for strengthening sports infrastructure in Andhra Pradesh. 

The Sports Authority of India (SAI) Centre in Kurnool has the foundational 

infrastructure but lacks essential amenities and modern training facilities. A key 

proposal is the laying of a 400-meter synthetic athletic track with six lanes at 

Adoni town in Kurnool district. In the year 2021-22 the proposal was submitted 

and the estimated cost for this proposal is 8 crores. This facility will significantly 

boost grassroots sports development and provide athletes especially from rural 

and underserved backgrounds access to high-quality training. It aligns 

perfectly with the objectives of the Khelo India Programme, which aims to build 

a strong sports ecosystem at the district level and promote excellence in 

sports. I therefore urge the Hon’ble Minister of Youth Affairs and Sports to 

sanction necessary funds under the Khelo India scheme for this project. This 

initiative will not only promote fitness and sports culture in the region but also 

pave the way for future international medal winners from Andhra Pradesh.  

(ends) 

Re: Need for computation of orphaned children in upcoming Census 

श्री रचवंर दत्ताराि वायकर (िमु्बई उत्तर-पचिि) : मैं आपके माध्यम से इस सदन और सरकार 

का ध्यान हमार ेदेि के अनाथ बच्चों की ओर आकधषगत करना चाहता ह ूँ। यह बहुत धचंता का धवषय 

है धक आज हमार ेपास देि में अनाथ बच्चों की कोई आधिकाररक संख्या ही नहीं है। हम जाधतर्त 

जनर्णना कर रहे हैं,लेधकन उन बच्चों को नहीं धर्न रहे हैं धजनका कोई नहीं है। UNICEF के 

अनसुार, भारत में लर्भर् 2.5 करोड बच्चे अनाथ हैं,जो धबना धकसी सहार ेके जी रहे हैं। हाल ही 

में,माननीय सवोच्च न्यायालय ने भी इस मदेु्द पर रं्भीर धचंता व्यक्त की है। न्यायालय ने सभी राज्यों 

को उन अनाथ बच्चों का सवे करने का धनदेि धदया है, धजन्हें धिक्षा के अधिकार (Right to 

Education) के तहत उनका हक़ नहीं धमल रहा है। सवोच्च न्यायालय ने यह भी आग्रह धकया है 

धक 2027 की अर्ली जनर्णना में अनाथ बच्चों के धलए एक अलर् कॉलम होना चाधहए। अतः,मेरा 

कें द्र सरकार से आग्रह है धक वह सवोच्च न्यायालय के धनदेि का सम्मान करते हुए, अर्ली 

जनर्णना में अनाथ बच्चों की र्णना को अधनवायग रूप से िाधमल कर।े हमें इन बच्चों की पहचान 

करनी होर्ी ताधक उन्हें धिक्षा का अधिकार और एक सरुधक्षत भधवष्य धमल सके। यह हमारी नैधतक 

और संवैिाधनक धजम्मेदारी है।  

(इधत) 
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Re: Need to provide stoppage of Garib Rath Express (train no. 12211/12212) 

at Samastipur Railway Junction, Bihar 

श्रीििी शांभवी (सिस्िीपुर) : मैं आपके माध्यम से माननीय रले मंत्री जी का ध्यान उत्तर धबहार के एक 

अत्यंत महत्वपूणग धवषय की ओर आकधषगत करना चाहती ह ूँ। र्ाडी संख्या12211/12212,जो आनंद 

धवहार (धदलली) और मजुफ्फरपरु के बीच चलती है, एक लोकधप्रय और धकफायती वातानकूुधलत र्रीब 

रथ एक्ट्सपे्रस है। यह रेन लािों लोर्ों, धविेषकर िात्रों,श्रधमकों और आम नार्ररकों के धलए धदलली आने-

जाने का एक सरु्म सािन है। मेरा लोक सभा क्षेत्र समस्तीपरु उत्तर धबहार का एक प्रमिु रलेव ेजंक्ट्िन, 

एक बडा व्यापाररक कें द्र और धिक्षा का एक महत्वपूणग कें द्र है।यह रेन समस्तीपरु से होकर र्जुरती है, 

लेधकन दभुागग्यवि इसका यहां कोई ठहराव नहीं है।ठहराव न होने के कारण समस्तीपरु, दरभंर्ा, मिबुनी 

और आसपास के धजलों के हजारों याधत्रयों को इस रेन को पकडने के धलए मजुफ्फरपरु तक की 

अधतररक्त यात्रा करनी पडती है,धजससे उनका समय और पैसा दोनों बबागद होता है। समस्तीपरु में इस 

रेन के ठहराव की मांर् बहुत वषों से की जा रही है और इसधलए माननीय रले मंत्री जी से मेरा आग्रह ह ै

धक वे इस मामले में हस्तक्षेप करें और जनधहत में तत्काल प्रभाव से र्ाडी संख्या 12211/12212 र्रीब 

रथ एक्ट्सपे्रस का ठहराव समस्तीपरु जंक्ट्िन पर सधुनधित करें।इस कदम से न केवल लािों लोर्ों को 

सधुविा होर्ी,बधलक रलेवे के राजस्व में भी वधृि होर्ी।   

                       (इधत)  

Re: Need to restore the deleted chapter on Mughal empire and Tipu Sultan in 

NCERT textbooks 

DR. M. P. ABDUSSAMAD SAMADANI (PONNANI): I rise to register my deep 

concern over the distortion of history in NCERT textbooks, particularly the deletion 

of crucial chapters on the Mughal Empire and Tipu Sultan. Such omissions rob our 

students of a truthful understanding of our past and weaken the constitutional ideal 

of composite culture. As Firaq Gorakhpuri so memorably wrote: “Sarzameen-e-Hind 

par aqwam-e-alam ke ‘Firaq’ / Kafile baste gaye, Hindustan banta gaya.” (“On the 

land of India, caravans of nations kept settling, and Hindustan kept taking shape.”) 

Our Constitution’s Preamble enshrines justice, liberty, equality, and fraternity — 

values nurtured by centuries of cultural intermingling. From Akbar’s Sulh-i-Kul 

(peace with all) to Tipu Sultan’s alliances across faiths, history offers enduring 

lessons in unity amid diversity. Erasing these narratives impoverishes young minds. 

As Will Durant reminds us: “The only real revolution is in the enlightenment of the 

mind and the improvement of character… the only real revolutionists are 

philosophers and saints.” True patriotism demands confronting history in full — its 

glories and its challenges. Let us not permit ideology to overwrite fact. I urge the 

Government to restore these chapters so that our textbooks reflect India’s rich, 

plural, and composite heritage in its entirety. 

(ends) 
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Re: Need to combat the negative impact of social media and internet 

श्री िंदन िौहान (चबजनौर) : भारत में इंटरनेट कनेक्ट्िन 2014 में 25.5 करोड एवं 2024 में 

96.96 करोड हो र्ए हैं। 2025 में 75 करोड सोिल मीधडया अकाउन्ट है। लर्भर् 85.5% घरों में 

एक स्माटगफोन मौजूद है। आधथगक सवेक्षण 2024-25 के अनसुार सोिल मीधडया के अत्यधिक 

उपयोर् ने भारतीयों के मानधसक स्वास््य को र्ंभीर रूप से प्रभाधवत धकया है और ये सवेक्षण 

धविेष रूप से चेतावनी देता है धक फोन आिाररत बचपन बच्चों के अनुभव को बदल रहा है। वररि 

नार्ररक सोिल मीधडया और धडधजटल साक्षर ना होने के कारण भ्रामक संदेिों और धवत्तीय 

िोिािडी का धिकार होते हैं। एन.सी.आर.बी. (NCRB) के अनसुार मधहलाओ ं के धिलाफ़ 

अपरािों में 28% की वधृि हुई है। वायरल होने की भीड में जघन्य अपराि हो रहे हैं। ऑपरिेन 

धसंदूर जैसे संवेदनिील समय में ित्र ुदेि भ्रामक जानकारी फैलाकर राष्रीय सरुक्षा में सेंि लर्ा रह े

थे। अत: मेरा सरकार से आग्रह है धक सभी आय ुसमूह, बच्चों, यवुाओ,ं माता-धपता और वररि 

नार्ररकों को लधक्षत करते हुए धडधजटल साक्षरता और मानधसक स्वास््य पर एक व्यापक राष्रीय 

जार्रूक अधभयान िरुू करें। धडधजटल पसगनल डेटा प्रोटेक्ट्िन 2013 को सख्ती से लारू् धकया 

जाए। Responsible by Designer के धसिांत को बढावा धदया जाए। साइबर बधुलंर् और 

ऑनलाइन उत्पीडन की धिकायतों के त्वररत समािान के धलए एक फ़ास्ट रैक धनवारण तंत्र 

स्थाधपत हो। यूरोधपयन संघ के धडधजटल सधवगस एक्ट्ट की तरह प्लेटफामग की जवाबदेही तय करने 

UK के Online Safety Act एवं ऑस्रेधलया के E Safety Commissioner की तरह सिक्त 

धनयामक बनाने की कवायद िरुू की जाए। Freedom of Speech का सम्मान करते हुए AI से 

उत्पन्न होने वाली चनुौधतयों जैसे डीप फेक, भ्रामक सूचना से धनपटने की स्पष्ट नीती को बनाया 

जाए।                    (इधत) 

Re: Abduction of Indian migrants by armed gunmen in Niger 

श्री िन्द्र प्रकाश िौधरी (चगररडीह) : धदनांक 25 अपै्रल 2025 को पधिमी अफ्रीका के नाइजर देि 

के धतललाबेरी क्षेत्र में कामरत झारिंड के धर्ररडीह धजले से आए पाूँच प्रवासी मजदूर के साथ ही 

एक स्थानीय श्रधमक को अपहृत कर धलया र्या। इस घटना में 12 सरुक्षा कमी िहीद भी हुए। य े

सभी Kalpataru Projects International Limited पररयोजना में कायगरत थे। तीन महीने बीत 

चकेु हैं, पर पररवारों को उनके अपहृत धप्रयजनों की धस्थधत पर कोई ठोस जानकारी नहीं धमली है। 

पररवार भावनात्मक और आधथगक संकट से जूझ रहे हैं। MEA और भारतीय दूतावास से स्पष्ट 

सूचना उपलब्ि कराई जाए धक अपहृत मजदूरों की धस्थधत क्ट्या है, वे कहाूँ हैं और धकस प्रकार की 

ररहाई की कारगवाई जारी है? यधद कोई जीधवत प्रमाण (Proof of Life) प्राप्त हुआ है तो उसका 

धववरण कृपया साझा करें। अपहृत मजदूरों की ररहाई एवं सरुक्षा सधुनधित करने के धलए क्ट्या धविेष 

धमिन, समयबि कायगयोजना, और राहत पैकेज (जैसे धचधकत्सा, मनोवैज्ञाधनक समथगन, आधथगक 

सहायता आधद) तैयार की र्ई है? उनके पररवारों को सरकार द्वारा क्ट्या सहायता और मआुवजा 

प्रदान धकया जा रहा है, धविेषकर तब जब ये पररवार धवत्तीय रूप से बेहद धनबगल हैं।  

(इधत) 
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Re: Lack of transparency in recruitment of Professors in IITs and other 

institutes of national importance 

एडवोकेि िन्द्र शेखर (नगीना) : IITs के सामान्य और धविेष भती अधभयान के तहत होने वाली 

भती में पारदधिगता की कमी धदिाई देती है। ररकू्रटमेंट हेत ु एधप्लकेिन जमा होने के बाद धजन 

कैं धडडेट्स को पहले राउंड के इंटरव्यू के धलए िॉटगधलस्ट नहीं धकया जाता उन्हें कभी कारण नहीं 

बताया जाता धक धकस कमी के कारण उनको िॉटग धलस्ट नही धकया र्या और धजनको पहले और 

अंधतम धसलेक्ट्िन के बाद चनुा जाता है उनका कोई डेटा पधब्लक डोमेन में यह संस्थान नहीं रिते 

हैं। साथ ही एप्लीकेिन जमा होने के लंबे समय तक संस्थान कोई अपडेट नहीं देते और अर्र कोई 

कैं धडडेट धकसी राउंड के इंटरव्यू में सलेक्ट्ट होता है तो भी उसका अर्र फाइनल सलेक्ट्िन नही 

हुआ तो कोई अपडेट नही धदया जाता है । मेरा सवाल है धक धकस अधिकार के तहत यह संस्थान 

प्रोफेससग भती प्रधक्रया के अंधतम धनणगय का डेटा पधब्लक डोमेन में नहीं देते? इसका समािान 

धनकाला जाए।   

(इधत) 

--- 

… (व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: I request all of you to kindly take your seats. We will 

take the discussion further. 

… (Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: Please occupy your chairs. Kindly be seated.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: I will listen to you. I want to listen to you but not like 

this. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please go back to your seats and then present it. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: I will give you option to speak. But it is not possible to 

listen to all of you like this.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please cooperate. 

… (Interruptions) 
 

माननीय सभापवत : सभा की कायववाही दो बजे तक के वलए स्थवगत की जाती है। 
 

1209 बजे  

तत्पश्चात् लोक सभा चौदह बजे तक के वलए स्थवगत हुई।          
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(1400/STS/RCP) 

1400 बजे  

लोक सभा चौदह बजे पुनः समवेत् हुई। 

(श्री कृष्ण प्रसाद टेन्नेटी पीठासीन हुए) 

… (व्यवधान) 

 

सभा पटल पर रखे गए पत्र - जारी 
 

1400 बजे 

माननीय सभापति : अब पत्र सभा पटल पर रखे जायेंगे।  

श्री पंकज चौधरी जी।  
 

1401 बजे 

(इस समय श्री राहुल कसवाां, सुश्री प्रणणणत सुशीलकुमार णशांद,े सशु्री सयानी घोष और कुछ 

अन्य माननीय सदसय आकर पटल के णनकट खड़े हो गए।) 

… (व्यवधान) 

 

तित्त मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री पंकज चौधरी): सभापणत महोदय, अपने वररष्ठ सहयोगी 

श्रीमती णनममला सीतारमण की ओर से, मैं सीमा-शलु्क अणधणनयम, 1962 की धारा 159 के 

अांतगमत अणधसूचना सांख्या 35/2025-सीमा-शलु्क, जो णदनाांक 18 अगसत, 2025 के भारत 

के राजपत्र में प्रकाणशत हुई थी तथा णजसका आशय 5201 के अांतगमत वगीकृत कपास को 19 

अगसत, 2025 से 30 णसतम्बर, 2025 तक 11 प्रणतशत के आयात शलु्क से छूट देना है, की 

एक प्रणत (णहन्दी तथा अांगे्रजी सांसकरण) तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन सभा पटल पर प्रसततु 

करता ह ां। … (व्यवधान)  

----- 

माननीय सभापति : आइटम नम्बर 17, डॉ. णनणशकान्त दबेु जी।  

… (व्यवधान) 
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अंिरााष्ट्रीय अंिररक्ष स्टेशन पर भारि के पहले अंिररक्ष यात्री –‘2047 िक तिकतसि भारि’ 

के तलए अंिररक्ष कायाक्रम की महत्िपूर्ा भूतमका पर आगे तिशेष चचाा – जारी 

  

1402 बजे 

डॉ. निनिकान्त दुबे (गोड्डा) : सभापणत महोदय, मझेु यह लग रहा है णक शभुाांश ुशकु्ला, वे कोई 

भारतीय जनता पाटी के सदसय नहीं हैं। वे देश के व्यणि हैं। … (व्यवधान) उन्होंने 140 करोड़ 

लोगों को ररपे्रजेंट णकया और भारत के प्रथम अांतररक्ष यात्री बने। मझेु लगा था णक पूरा णवपक्ष कां धे-

से-कां धा णमलाकर माननीय प्रधानमांत्री जी का सपोटम करगेा, उनकी प्रशांसा करगेा और दणुनया को 

बतायेगा णक जहाां तक सरुक्षा का सवाल है, सपेस का सवाल है, णवकास का सवाल है, णवकणसत 

भारत बनाने का सवाल है, उसमें पूरा देश एक है। लेणकन णवपक्ष के लोग क्या कर रहे हैं? … 

(व्यवधान) इन्होंने पूर ेपाणलमयामेंट को बांधक बना णलया है। मैं कल से सोच रहा था णक आणखर क्या 

कारण है णक सपेस जैसे णवषय पर भी काांगे्रस बात नहीं करने देना चाहती है, हमारी आवाज को 

दबाना चाहती है। … (व्यवधान) मैंने जब इस बात पर णवचार णकया तो मैं सपु्रीम कोटम के एक 

जजमेंट पर पहुांचा। आपको ध्यान होगा और सरुशे गोपी जी भी यहाां बैठे हैं। … (व्यवधान) केरल में 

नांबी नारायणन इसरो के बहुत बड़े साइांणटसट थे और वषम 1994 में तत्कालीन काांगे्रस की सरकार ने 

सीबीआई और सटेट पणुलस के माध्यम से उनको अरसेट कर णलया। … (व्यवधान) मैं सपु्रीम कोटम  

के जजमेंट की केवल कुछ प्रणतयाां पढ़ना चाहता ह ां णक काांगे्रस ने णकस तरह से वैज्ञाणनकों को चीन, 

अमेररका और ‘सोरोस’ के साथ णमल कर णकस तरह से इसरो को बबामद णकया और णकस तरह से 

सपेस णमशन को बबामद णकया, उसका यह उदाहरण है। सपु्रीम कोटम कहता है – 

“If the obtaining factual matrix is adjudged on the aforesaid 

principles and parameters, there can be no scintilla of doubt that 

the appellant, a successful scientist having national reputation, 

has been compelled to undergo immense humiliation. The 

lackadaisical attitude of the State police to arrest anyone and put 

him in police custody has made the appellant to suffer the 

ignominy.” 

इससे बड़ी बात क्या कही जा सकती है? … (व्यवधान) एक साइांणटसट को आपने 

पाणकसतान और चीन के कहने पर अरसेट कर णलया। इसीणलए आप लोग सपेस पर णिसकशन नहीं 

करना चाहते हैं। … (व्यवधान) इसके बाद सपु्रीम कोटम का जो कहना है वह और भी महत्वपूणम है। 

सपु्रीम कोटम कहता है –  

“In the instant case, keeping in view the report of the CBI and the 

judgment rendered by this Court in K. Chandrasekhar, suitable 

compensation has to be awarded, without any trace of doubt, to 
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compensate the suffering, anxiety and the treatment by which the 

quintessence of life and liberty under Article 21 of the Constitution 

withers away.” 

इसीणलए आप यह काम कर रहे हैं। मैं एक दूसरा उदाहरण देना चाहता ह ां णक ये लोग सपेस 

और नेशनल णसक्योररटी जैसे णवषय पर णिसकशन क्यों नहीं चाहते हैं? मैं सीएजी की ररपोटम लेकर 

आया ह ां। … (व्यवधान)    

(1405/MM/HDK)  

मैं आपको बताना चाहता ह ां णक वषम 2012 की यह ररपोटम है, जब उनकी सरकार थी और 

सीएजी उन्होंने बनायी थी।… (व्यवधान) वह कहता है णक इसी सपेस णमशन पर एांणर क् स-देवास ने 

एग्रीमेंट णकया था और दो लाख करोड़ रुपये, एक-दो पैसे नहीं, पूर ेदो लाख करोड़ रुपये का चूना 

उन्होंने भारत सरकार को लगाया … (व्यवधान) ऐसी सोव्रन गारांटी दे दी णक णजसकी वजह से 

आज भी सपु्रीम कोटम से लेकर यूएस कोटम में वह केस चल रहा है। … (व्यवधान) आज भी यूएस 

कोटम में केस चल रहा है और उस ररपोटम के कुछ णजसट का मैं यहाां उल्लेख करना चाहता ह ां। … 

(व्यवधान) पेज नांबर 17 पर है और आप यह समणझए णक णकतनी करप्ट सरकार थी।… (व्यवधान) 

उसने सभी चीजों को बेचने का काम कैसे णकया… (व्यवधान) वह ररपोटम यह कह रही है – ‘Union 

Cabinet in November 2005 seeking its approval for realisation of GSAT‐6 S 

Band satellite services at an estimated cost of Rs. 269 crore under the INSAT 

programme.’  Secretary, DoS, Department of Space… (Interruptions) णजसके मांत्री 

सवयां प्रधान मांत्री होते हैं।… (व्यवधान) यह इम्पोटेंट है और पूर े देश को यह जानने का अणधकार 

है।… (व्यवधान) वह यह कह रहा है – concealed and misrepresented the following 

facts from/to the Union Cabinet while seeking financial sanction to incur 

expenditure from the INSAT budget. … (Interruptions) आपको अणधकार ही नहीं था। 

… (व्यवधान) सौ करोड़ रुपये से ऊपर का अपू्रवल यणद आपको केणबनेट से चाणहए तो श्री 

मनमोहन णसांह जी और श्रीमती सोणनया गाांधी जी के नेततृ्व में पूरी काांगे्रस ने सैटेलाइट का, सपेस 

णमशन का, वैज्ञाणनक का, साइांणटसट का, सभी का कबाड़ा कर णदया। … (व्यवधान) उससे यह 

इम्पोटेंट यह है णक श्री अटल णबहारी वाजपेयी जी की सरकार यानी हमारी सरकार जो करके गयी 

थी णक Antrix had already entered into transponder lease. … (Interruptions) सर, 

उसको भी इन्होंने कां सील णकया। … (व्यवधान) आप और णकतनी चोरी करोगे? … (व्यवधान) 

2जी कर णलया, सीिब्लल्यूजी कर णलया, इांिस का वॉटर बेच णदया।… (व्यवधान) हमारा 80 परसेंट 

पानी नेहरू जी ने णबना णकसी समझौते के पार कर णदया।… (व्यवधान)  जब पाणलमयामेंट में जब 

णिसक्शन हुआ और माननीय प्रधान मांत्री जी ने बहुत बार कहा है… (व्यवधान) पाटी के णलए कह 

रहे हैं… (व्यवधान) माननीय प्रधान मांत्री जी ने कहा है।… (व्यवधान) लेणकन उसमें इम्पोटेंट है णक 

णसांध ुनदी में और जब देश बेचने की बात आयी तो उस समय उन्होंने कहा णक मैं कोई वैज्ञाणनक 

नहीं ह ां, साइांणटसट नहीं ह ां, मैं तमु्हार ेप्रश्नों का जवाब नहीं दे सकता ह ां।… (व्यवधान)   
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दूसरी बात उन्होंने बहुत महत्वपूणम कही णक मझेु अपने राजा णिटेन के क्राउन णप्रांस को 

ररसीव करने जाना है… (व्यवधान) इसणलए मेर े पास लोक सभा के णलए समय नहीं है।… 

(व्यवधान) क्या आप इस तरह की बातें करोगे? … (व्यवधान) उस ररपोटम  का पेज नांबर 24 मैं 

पढ़ना चाहता ह ां, जो और भी अलाणमिंग है।… (व्यवधान) मैं सीएजी की ररपोटम कोट कर रहा ह ां।… 

(व्यवधान) पेज नांबर 24 यह कहता है… (व्यवधान) 

माननीय सभापति (श्री कृष्ण प्रसाद टेन्िेटी): णनणशकान्त जी, आप बैठ जाइए, आपको बाद में 

बोलने के णलए समय णदया जाएगा।   

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : माननीय सदसयगण, बहुत ही इम्पोटेंट इश्यू पर चचाम चल रही है। I am 

requesting you to kindly go back and take your seats. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: I am requesting you. Please go back to your seats. 

… (Interruptions). 

HON. CHAIRPERSON: We will continue with the discussions; I will listen to 

you. 

… (Interruptions) 
HON. CHAIRPERSON: You are not giving me any opportunity to listen to you. 

I want to listen to you, but you are not giving me any opportunity to listen to 

you. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: I want to listen to you. Please go back to your seats. 

… (Interruptions) 
माननीय सभापति : सभा की कायमवाही चार बजे तक के णलए सथणगत की जाती है। 
 

1409 बजे 
 

तत्पश्चात् लोक सभा सोलह बजे तक के णलए सथणगत हुई।         
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(1600/MK/PS) 

1600 बजे 

लोक सभा सोलह बजे पनुः समवेत् हुई। 

(श्री दिलीप शइकीया पीठासीन हुए) 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति: आइटम नम्बर-18, माननीय मतं्री जी। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : माननीय सदस्यगण, यह एक महत्वपूणण बबल है।  

… (व्यवधान) 

1600 बजे 

(इस समय श्री गरुजीत द िंह औजला, श्री नीरज मौयय, सशु्री सयानी घोष और कुछ अन्य माननीय 

सदस्य आकर पटल के बनकट खड़े हो गए।) 

… (व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Please be seated. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please be seated.  

… (Interruptions) 
 

 

भारिीय प्रबंध ससं्थान (सशंोधन) तिधेयक 

1601 बजे 

तशक्षा मतं्री (श्री धमेन्द्र प्रधान): सभापबत महोदय, मैं प्रस्ताव करता ह ं: 
 

“बक भारतीय प्रबंध संस्थान अबधबनयम, 2017 का और संशोधन करने वाल े

बवधेयक पर बवचार बकया जाए।” 
 

 सभापबत महोदय, मैं आपके माध्यम से सभी बमत्रों से अपील करता ह ं बक अभी आपकी 

अनमुबत से हमें देश के एक महत्वपूणण बवषय को आपके सामने रखने का अवसर बदया गया है।       

… (व्यवधान) पहली बार असम जैसे प्रांत में, जो हमार ेपूवोत्तर का एक मखु्य कें द्र है, नाथण-ईस्ट 

का नाथण प्वाइंट गवुाहाटी है, गवुाहाटी में, बसलचर में सरकार की ओर से एक बहुत ही महत्वाकांक्षी 

एजकेुशन इंस्टीट्यूशन, इंबियन इंस्टीट्यूट ऑफ मैनेजमेंट की एक नई ब्ांच खोलने के बलए मैं इस 

पबवत्र संसद की अनमुबत लेने के बलए आया ह ं। … (व्यवधान) मैं बवपक्ष के सभी सदस्यों से अपील 

करता ह ं बक आईआईएम जैसे इंस्टीट्यूशन को, जो नाथण-ईस्ट के स्टूिेंट्स की बहुत बदनों से मांग 

थी, माननीय प्रधानमंत्री नरने् द्र मोदी जी ने असम के समग्र बवकास के बलए और नाथण-ईस्ट के 

िेवलपमेंट के बलए आईआईएम बनाने का दाबयत्व बलया है। … (व्यवधान)  
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असम के मखु्य मंत्री श्री बहमंत बबस्वा सरमा जी ने बनरतंर प्रधानमंत्री जी के सामने और 

भारत सरकार के सामने इस प्रसंग को रखा है। … (व्यवधान) आईआईएम बी-स्कूल में आज हमार े

देश की ही नहीं, बवश्व की एक बड़ी ब्ांि बन चकुी है। … (व्यवधान) देश में अभी तक 21 

आईआईएम्स काम कर रहे हैं। इस बार की गवुाहाटी आईआईएम में भारत ने टोटल साढ़े पांच सौ 

करोड़ रुपये के आबथणक अनदुान की व्यवस्था की है। असम सरकार ने उसके बलए सभी प्रकार की, 

लैंि सबहत अन्य सभी सबुवधाओ ंको उपलब्ध कराने की बजम्मेवारी ली है। … (व्यवधान) इस बार 

आईआईएम की प्रबतष्ठा बढ़ी है। … (व्यवधान) 

 सभापबत महोदय, आईआईएम की प्रबतष्ठा इतनी बढ़ी है बक बवदेश में भी आईआईएम खलुे 

उस प्रकार की भी मांग हो रही है। यूएई गवनणमेंट आईआईएम, अहमदाबाद को अपने ही खचे से 

अपने यहां खलुवाना चाहती है। अगल े महीने से आईआईएम, दबुई कैं पस खलुने वाला है।           

… (व्यवधान) इससे आईआईएम की मयाणदा बढ़ रही है।… (व्यवधान) 

 आज आईआईएम नई ऊँचाई छू रहा है। आज हम संसद में, इसका जो स्पेशल िेवलपमेंट 

पैकेज प्रधानमंत्री नरने् द्र मोदी जी ने असम के बलए पोबषत बकया था, उसी के अंतगणत हम इस प्रकार 

की एक एबंबबशयस इंस्टीट्यूशन की स्थापना की अनमुबत लेकर आए हैं। … (व्यवधान)  

(1605/ALK/SNL) 

मैं बनवेदन करंगा बक सार ेसदस्य उसमें चचाण करें, पाबटणबसपेट करें और इस बबल को, इस 

प्रस्ताव को मंजूरी दें।… (व्यवधान) असम की बहुत बदनों की अपेक्षा है, बवद्याबथणयों की अपेक्षा है बक 

एक इंटरनेशनल स्टैंििण का इंस्टीट्यूशन खलुे। … (व्यवधान) यही हमारा आपके माध्यम से इस 

सदन से अनरुोध है। 

                     (इबत)  

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति (श्री तिलीप शइकीया) : माननीय सदस्यगण, नाथण ईस्ट के संबंध में और 

असम के संदभण में भारतीय प्रबंध संस्थान (संशोधन) बवधेयक, 2025 बहुत ही महत्वपूणण बवधेयक 

है। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : अगर आप नाथण ईस्ट में िेवलपमेंट देखना चाहते हो, अगर आप नाथण ईस्ट के 

बलए सोचते हो।  

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : माननीय प्रधान मंत्री जी का नाथण ईस्ट के प्रबत जो योगदान है, यह एक बहुत 

बड़ा इबनबशएबटव है। आईआईएम पहले बशलांग में था। असम में पहली बार इतना बड़ा एक संस्थान 

आज प्रधान मंत्री जी नेततृ्व में और माननीय मंत्री जी के नेततृ्व में खलुने जा रहा है। कृपया आप 

समथणन कीबजए। 

… (व्यवधान)  
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माननीय सभापति : असम में आईआईएम का कांगे्रस सबहत, सभी बवपक्षी दल इसको सपोटण  

कीबजए। प्लीज आप सभी लोग इसको सपोटण कीबजए। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : आपके मनोबल से लगता है बक आप इसका सपोटण कर रहे हैं। मैं बवधेयक को 

पाररत करने के बलए आगे बढ़ता ह ।ं  

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है : 
 

“दक भारतीय प्रबिंध  िंस् थान अदधदनयम, 2017 का और  िंशोधन करने 

वाले दवधेयक पर दवचार दकया जाए।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

----- 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : यह ठीक नहीं है। असम में आईआईएम बन रहा है, आप लोग नो बोल रहे हैं।  

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : यह ठीक नहीं है। असम में आईआईएम बन रहा है, आप लोग यस बोबलए, नो 

मत बोबलए। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : असम के काफी सांसद यहां हैं। असम के सांसद भी यस बोबलए।  

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : अब सभा बवधेयक पर खंिवार बवचार करगेी।  

… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है:   
                   

  “बक खंि 2 से 4 बवधेयक का अंग बने” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खंि 2 से 4 बवधेयक में जोड़ बदए गए। 

खंि 1, अबधबनयमन सूत्र और नाम बवधेयक में जोड़ बदए गए। 
 

… (व्यवधान) 
 

माननीय सभापति : माननीय मंत्री जी, अब आप प्रस्ताव करें बक बवधेयक पाररत बकया जाए। 
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THE MINISTER OF EDUCATION (SHRI DHARMENDRA PRADHAN): Hon. 

Chairperson, Sir, I beg to move:     

“That the Bill be passed.” 
 

माननीय सभापति : प्रश्न यह है: 
 

“बक बवधेयक पाररत बकया जाए।” 

 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

  ---- 

… (व्यवधान) 
 

माननीय सभापति : कृपया आप सब बैबठए और सदन को चलने दीबजए। आप आज भी सदन 

चलने नहीं दे रहे हैं। आपका यह एबटट्यू ू़ि ठीक नहीं है।  

… (व्यवधान) 
 

माननीय सभापति : सभा की कायणवाही बुधवार बदनांक 20 अगस्त, 2025 को प्रातः 11 बजे तक 

के बलए स्थबगत की जाती है।  

 

1608 बजे 

तत्पश्चात् लोक  भा बधुवार, 20 अगस्त 2025/ 29 श्रावण 1947 (शक) 

के ग्यारह बजे तक के दलए स्थदगत हुई।    


